

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION	12 meses... \$21.20 oro.	L DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
POSTAL	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

ACTUALIDADES

Y tenemos que seguir escribiendo acerca de la huelga.

Nuestros lectores ya estarán cansados del tema; pero ¿qué hemos de hacer si en esta hermosa Antilla no hay más asunto de actualidad, desde hace algunos meses, que estas felices y oportunas reivindicaciones obreras?

Felices y oportunas, sí; porque si en Europa supiesen los bien retribuidos y bien abrigados obreros lo que aquí, merced al frío riguroso y á la mezquindad de los jornales, padecen los pobres esclavos del trabajo ¿hasta dónde no llegaría ya la sangre?

Pero dejémosnos de filosofías inútiles para los que no quieren oír más que á los que aplauden la *bachata* y vamos á los hechos, cada vez más elocuentes. "El conflicto se ha agravado desde anoche grandemente," dice *El Triunfo*.

Y luego añade: "Otro atentado á los fondos del Comité de la Huelga."

Y *El Triunfo* es el órgano del partido miguelesta que pide la inmediata restauración de la República!

Que se instaure y que se dé la Presidencia del Poder Ejecutivo á Emilio Sánchez, para inspirar confianza al capital.

Eso es lo lógico. Por lo demás los fondos del Comité de la Huelga pueden aguantar muchos atentados.

Véase sino lo que dice *El Mundo*:

PRESTARAN FIANZA

Según se nos ha informado, hoy prestarán fianza los diez obreros procesados por el supuesto delito de coacción para alterar el precio de las cosas.

VEINTE MIL PESOS.

Y como se ha dictado auto de prisión contra otros cincuenta obreros y no es de creer que, por lo menos en la apariencia, haya distinciones, se depositarán otros CIENTO MIL PESOS más de fianza.

Para que rabien los burgueses, que llegado el caso tendrían que seguir en la Cárcel por falta de numerario.

Si eso no es una prueba de la miseria sordida, de la situación horrible y espantosa en que se encuentran los pobres huelguistas, que venga Dios y lo vea.

Allá en Europa, en cuanto se enteren de que aquí los obreros cuentan con centenares de miles de pesos para salir de la Cárcel y andar paseándose por las calles de la Habana, se van á

quedar despobladas las fábricas y las minas.

¿Quién no hará un pequeño esfuerzo por venir á esta Jauja?

DIABOLO

Entretenido y nuevo juego de moda se vende en O'Reilly 51.

Hiero y Ca.

Desde Washington

20 de Noviembre.

Así como en el reino de Dinamarca había "algo podrido", según el personaje de Shakespeare, así en la política financiera del Gobierno de Washington hay algo que no está sano. No despiden mal olor; que por suerte no se trata de corrupción. La enfermedad, según parece, afecta á los nervios y al cerebro. Hoy habla de "histerismo" un periódico tan comedido como el *Journal of Commerce* de Nueva York.

Ahora resulta que el Ministro de Hacienda, Mr. Cortelyou, no consultó con el Comité del *Clearing House*, de Nueva York, su plan de emisión de 100 (cien) millones de pesos en billetes de la Tesorería; Comité, que á la competencia técnica uno le está haciendo el papel principal en la situación financiera. Esta conducta es tanto menos justificada cuanto que el Ministro Cortelyou, en materias de Hacienda, no es, ni siquiera, un aficionado. Hace algunos años era secretario particular del Presidente Mr. Kinley, de quien lo heredó el Presidente Roosevelt. Lo hizo, primero, Ministro de Correos; luego, ministro de Comercio y Trabajo, cargo que estrenó ese afortunado sujeto; y, finalmente, ministro de Hacienda. Carrera tan rápida como la de Manolo Godoy, Príncipe de la Paz; y carrera que es de opereta y que no se explica porque el Presidente no tuviera donde elegir; porque en esta país no faltan financieros. En el Senado y en la Cámara de Representantes los hay, que llevan veinte años de estudiar presupuestos y de conocer todas esas materias, que son para Mr. Cortelyou novedades; pero el sistema de gobierno, este delicioso régimen representativo, no quiere que los ministros salgan del Parlamento, sino que sean favoritos del Presidente, salvo alguna que otra excepción.

Y, así, no nos sorprenda que el aventajado taquígrafo Cortelyou lo haga mal; lo asombroso es que no lo haga peor. Su plan de emisiones de 100 (cien) millones de pesos en certificados de Deuda, no es aprobado por la gente pensadora y reflexiva del mundo de los negocios, que prevé las consecuencias de esa medida. Eso sí, la aplauden los que son cortos de vista, los que se contentan con que se atienda bien ó mal, á la necesidad momentánea, suceda lo que suceda. Sólo una situación desesperada excusaría ese procedimiento ilegal; y, el haber apelado á él, probablemente hará creer que el enfermo está *in extremis* y retardará el restablecimiento de la confianza, que ya se había iniciado.

Como ya he dicho en otra carta, el error de Mr. Cortelyou consiste en figurarse que lo único grave es que la gente guarda su dinero. Esto es un síntoma, y no una causa; y es un síntoma que irá desapareciendo según se vaya extendiendo la convicción de que el dinero está seguro en los Bancos; asunto del tiempo, y acaso, no de mucho y para el cual están de más los decretos dictatoriales y "sensacionales". Cuando las cosas hayan vuelto á su nivel, comenzarán á aparecer los inconvenientes de lo que ahora se hace. No es seguro que esos certificados de 3 por 100, sean comprados con el dinero que hoy se esconde y que puede producir el 4 por 100 en las cajas de ahorros y en otros empleos. Ni tampoco es seguro que vayan los certificados al extranjero, habiendo subido allí el interés. Para lo que servirán será para aumentar la circulación bancaria, que allá para el verano estará "anegada", como pintorescamente se dice aquí, *Swamped*; con lo que el oro se irá y el proceso de reponer las fuerzas financieras é industriales tropezará con dificultades. El ministro de Hacienda no lo ha hecho bien, veremos qué tal lo hace el Congreso cuando resuelva el problema de la circulación.

X. Y. Z.

Mr. Taft en Manila

En el discurso pronunciado por el secretario de la Guerra, M. Taft, en el "American Club", la noche última declaró que el signo de mayor esperanza que pudo advertir en su reciente visita á este archipiélago, fué el incuestionable aumento de simpatía entre filipinos y americanos, aconsejándole que para mayor éxito en el Gobierno del país hicieran sin pérdida de tiempo, grandes pedidos á La Josefina, Murala y Villegas, del rico calzado y sus famosas capas de agua.

Gaceta Internacional

En París se ha dado á la publicidad un libro amarillo sobre los asuntos de Marruecos, tratándose en él de los sucesos ocurridos en el período que comprende desde el primero de Enero de 1906, al 31 de Octubre de 1907. No contiene revelación alguna sensacional; dice que Francia ha dado pruebas de la mayor moderación tanto en las dificultades surgidas en la frontera marroquí-argelina con motivo del asesinato de los franceses en Marrakech, como en lo del contrabando de guerra que se hace en Marruecos. Añade, que Francia no se decidió á ocupar á Oudjda hasta que tuvo el convencimiento de que no recibiría satisfacción alguna del gobierno marroquí y vió que la ocupación de Cassablanca por las tropas francesas y españolas, obtenía la sanción unánime de las potencias extranjeras.

La revelación más importante que encierra dicho libro es el hecho de que España y Francia han renunciado provisionalmente á desembarcar tropas en los demás puertos marroquíes y convenido en ayudar con todas sus fuerzas al Sultán Abd el aziz para restablecer su autoridad.

El libro amarillo, después de algunas consideraciones en las que se procura cubrir con la necesidad la conducta del general Drude, termina así:

"Francia ha contado siempre con el apoyo de Inglaterra y de Rusia; las simpatías de los Estados Unidos, de Italia y Austria, y la cooperación de España. Alemania pareció al principio que trataba de seguir una política especial, pero los cambios y distintos aspectos que ha ido tomando la cuestión marroquí han determinado un giro en la política alemana que ha permitido volver al estado que marca el convenio de Algeciras.

Alemania reconoce pues los derechos

de desinterés de Francia y ha aceptado las medidas tomadas por esta última nación para la represión del contrabando."

Después de la lectura de los asuntos que el citado libro contiene estamos á igual altura en la información de lo de Marruecos; nada nuevo dice ni en él se nota cosa alguna que desdobra laboriosos manejos de la política.

A nuestro entender más se sacaría de una entrevista con el emperador Guillermo que debe tener asuntos fríos procedentes de su entrevista con el Rey de Inglaterra.

Grecia ha contestado á la nota austro-rusa relativa á los hechos realizados por las bandas de griegos en Macedonia. La respuesta que ha dado era de esperar dadas las vivas protestas que se levantaron en Atenas contra la acusación de que eran las bandas citadas las que sostenían la guerra civil en Macedonia.

Dichas bandas fueron formadas con un espíritu puramente defensivo. M. Skouzés, ministro de negocios extranjeros dice que el proceder agresivo de los bandos de otras nacionalidades hicieron insostenible la situación al pueblo heleno; y como las autoridades turcas no le prestaron nunea la necesaria protección se vió obligado á ocuparse de su propia defensa, á falta de otra mejor que garantizase su vida é intereses.

Hay mucho de verdad en esto, y no se puede negar que el modo de ver las cosas de Mr. Skouzés responde á la realidad de los hechos. Hay que notar también que el ministro de asuntos extranjeros de Grecia recuerda que los helenos de Macedonia estaban decididos por muchos motivos á abandonar la lucha cuando las potencias manifestaron su intento de que terminara la acción de las partidas armadas en Macedonia; pero continuaron las de otras nacionalidades con tal actividad su persecución que se vieron obligados á ponerse nuevamente en estado de defensa.

En cuanto al propósito de señalar límites á las distintas nacionalidades de Macedonia, el gobierno de Atenas hace observar que lo acepta siempre que esté basado en el orden geográfico que existía antes de que la acción de las bandas de distintos países viniese á modificar las condiciones etnográficas de aquel territorio. Así el problema estaría planteado tal y como debiera ser.

Es indudable que el gobierno de Atenas desea la pacificación de Macedonia; pero siempre bajo la base de una tranquilidad que considere necesaria para los pueblos que se derivan de la raza griega.

BATURRILLO

Obra laudable ha realizado el doctor Jorge Le-Roy con su estudio médico-legal sobre el suicidio en Cuba, laureado con el premio Gordon por la Academia de Ciencias.

Datos de una elocuencia aterradora, consideraciones de estricta lógica, y observaciones comparativas que tienen la inflexible fuerza de los números, el trabajo del doctor Le-Roy produciría, en el seno de cualquier sociedad menos despreocupada que la nuestra, un movimiento de investigación vigoroso y un gemido de dolor colectivo.

Más de una vez, en mi tarea periodística meramente advertidora, he fijado la mirada en ese hondo problema,

y la progresión del mal me ha causado terrores.

Hay, además, consideraciones de carácter personal que han inclinado mi ánimo, más que el de otro alguno, al examen de él, porque yo pudiera decir que soy de familia de suicidas: dos seres que amé, criados en el mismo claustro materno que yo, en plena primavera de la existencia emprendieron voluntariamente el último viaje; desde entonces he sido el único lazo que ligara al mundo á dos encorvados viejecitos.

Empero, en aquellos años de tristezas para mi hogar, eran raros los suicidios en Cuba: generalmente no pasaban de treinta en cada año para la capital, y otros tantos en el resto del país.

Temo decir una herejía; pero es el fruto de mi observación: coincide el incremento de esa fatal perturbación cerebral, que lleva al punto de disponer al hombre de una vida, que es tan de sus padres y hermanos, de sus hijos y de su patria, como suya, con el advenimiento de épocas de mayor cultura y más libre estado civil.

Parece comprobado el aforismo de Caro, citado por Le-Roy: "el principio democrático echó abajo las barreras, y llamó á la actividad inteligente á los más dignos y á los mejores. Pero se llamó á los escogidos, y se presentó la multitud. ¡Y qué multitud! ¡qué de ardientes vanidades, de medianías enredadas, de incapacidades ambiciosas! ¡qué de imprecaciones! ¡y qué furiosas desesperaciones!"

Y digo aforismo, porque la anotación de este hecho, como causal de la violencia suicida, tiene todos los caracteres de una sentencia precisa é incontestable.

Cuando el régimen político del país pareciera insostenible, los cubanos estaban apegados á la vida. Cuando Narciso López trataba de incorporar esto á una nación más liberal, apenas sumaban 80 los suicidios en un año, incluyendo á los pobres negros de África, desesperados bajo el látigo de la esclavitud, y nostálgicos de la patria y la familia.

Cuando la intelectualidad cubana preparaba la magnífica protesta de 1868, y el oro y la vida iban al sacrificio por independizar la isla de lo que parecía gobierno infamante y cruel, la cifra de aburridos había decrecido: sólo 33 y 42 personas murieron por su mano en los años 1866 y 67 y entonces, no sólo el negro en la Habana esclavo, el pobre chino martirizado por los crueles *mayorales*, y persuadido de que muriendo resucitaría en Cantón ó Macao, constituían el 70 por 100 de la mortalidad por esa causa.

Desaparecidas las más absurdas instituciones coloniales, y entregado el pueblo cubano á la tarea de buscar patria libre por la evolución de las ideas, la estadística decreció más, no obstante haber interrumpido el empeño la revolución de 1895. Y lo prueba que, bajo la primera intervención, cuando habían quedado familias arruinadas, hogares destruidos, viudas y desamparados por enjambres, sólo 21 suicidios se registraron en 1900.

Hablo de ello en el distrito de la Habana, como punto de comparación para un cálculo general.

Pero á medida que fuimos progresando en conquistas sociológicas y en triunfos de índole política, la desesperación fué creciendo, como si las multitudes citadas por Caro, descepcionadas porque la democracia y la República no las hacían felices, hubie-

ran pensado como los chinos de antaño, resucitar después del suicidio en el país soñado.

El sólo término municipal de la Habana registró 64 muertes voluntarias en el año 1906, y un total de 302 en el último quinquenio la provincia.

Cienfuegos, Matanzas, Camagüey, Colón, ofrecen más altas cifras que la Habana del año 1900.

Y no se diga que ello responde al mayor número de población, porque es el promedio por habitantes el que presenta la desalentadora proporción.

Mientras en Oriente, de cada dos mil trescientos vecinos se suicida uno, en las provincias de la Habana y Matanzas se matan más de dos. De cada mil individuos uno es suicida, en torno de los centros de cultura y en las zonas más comerciales y ricas.

Cuba ofrece doble promedio de desesperados que la depauperada Irlanda y la mal gobernada España; pues mientras allí, de cada doscientos mil habitantes, de ciudades y campos, se suicidan tres, aquí se suprimen cinco. Y aquello es pobre, y aquellas instituciones políticas son torpes, y esto es rico, soberano y democrático.

¿Cómo se entiende? Hay en el trabajo del doctor Le-Roy otras consideraciones que invitan á meditar. Las naciones europeas más católicas—Italia, España, la casi fanática isla de Irlanda, y los Estados Unidos en América, profundamente religiosos, ocupan los últimos lugares del cuadro. Francia, Suiza, Sajonia y Austria, ofrecen veinte veces más muertes por suicidio con relación al millar de habitantes.

Otro dato es, el que casi equilibra en Cuba las defunciones de negros y mestizos á las de blancos, no obstante la desproporción del censo de población respectivo.

Y una tercera observación muy elocuente es la que advierte que del elevado contingente de suicidas del último quinquenio, los efebos dan el mayor número: mucho más de la mitad, cargando al otro lado solteros, viudos é impúberes. Sólo doscientos sesenta y dos casados, en su mayor parte mujeres, presenta la estadística, contra 692 personas en estado de matrimonio.

Lo que quiere decir que la pobreza, el lazo indisoluble, el cuidado de los hijos, la muerte de las ilusiones y los disgustos domésticos de toda índole, no tienen toda la potencia de desesperación que los partidarios del divorcio invocan para justificar su teoría.

Para mí no admite duda: la familia, con todas sus contrariedades es un lazo que nos une á la vida. Muchas veces tomaríamos un revólver y liquidaríamos cuentas con el mundo, si al volver en torno la mirada inquieta no tropezáramos con el grupo de angelitos, que vinieron al mundo sin su voluntad, que nos deben una vida que será fatigosa y triste; pero á quienes por eso debemos protección, cuidados y amor. Una caricia de la resignada compañera nos desarma y un beso del chiquitín nos enternece. Vengan dificultades y contratiempos: ya no es posible morir sin luchar. Y en la lucha se templó el corazón y se triplican las energías.

Y si al amor del hogar se une el culto espiritual; si hay fe en algo superior á nuestra voluntad, si la persuasión de que estamos en el mundo por algo y para algo, domina en nuestro ser, ¿cómo contrariar leyes divinas é interrumpir por nuestra mano el proceso del destino?

Mejorar las condiciones del hogar y

Joyería **LA ESPECIAL** Relojería

DE

Francisco Alvarez

SURTIDO COMPLETO

de Brillantes, Esmeraldas, Rubis, Zafiros y perlas sueltas para hacer toda clase de Joyas.

Brillante Echantillon, limpio, blanco, azul,

ks. 6.1/8, 1/32 \$3,500.00.

O'Reilly 15^a

HABANA.

Leba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

LA CONSTANCIA

AGUA DE QUINA



Ed. PLANTÉ

PERFUMISTA

DEVENTA EN TODAS PARTES

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

DE RABELL.

EL CASINO

GRAN CAFE Y RESTAURANT

Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.

MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA

ARTURO C. BÖRNSTEEN

San Rafael 22.

OBRAPIA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

2575 alt 1 N Abanicos y Ventiladores eléctricos

creer en Dios y en su justicia, es procurar un normal funcionalismo para las células cerebrales. Desesperar es estar enfermo. Rendirse uno mismo es haber muerto. Y las sociedades que se rinden y los individuos que desespieran, no resuelven su problema: lo agravan, aunque piensen con sordo egoísmo mejorarlo.

El juego, los vicios de todo orden, ese cúmulo de vanidades, delirios y desarreglos que la civilización amoritona en los grandes núcleos urbanos y que la fiebre democrática ha exacerbado, son gérmenes implacables de locura.

Y el loco muere en Mazorra ó se envenena, sin provecho para su país ni utilidad para nadie.

Preferio la semi-cultura de Camagüey, y hasta la ponderada miseria de España, á esa falsa civilización, que corrompe, desequilibra y envenena.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Longines
tijes como el Sol.
EXPONEMOS GRAN SURTIDO
JOYERIA
"LA 2ª UNION", LUZ 41

Mi excursión á Ciego de Avila
LA POBLACION

Apenas dos días tuve tiempo de estar en la floreciente y hermosa región donde empieza el Camagüey, que es lo que pudiera llamarse la tierra cubana por excelencia; y en tan reducido tiempo tuve una buena ocasión de conocer algo de lo más típico y lo más bello y grandioso de aquella comarca, donde la confraternidad de españoles y cubanos goza de alto concepto. Ciego de Avila es una población de antiguo renombre por el carácter muy español de sus maneras y costumbres, resultado del gran número de españoles que en proporción allí reside y allí han formado sus familias, haciéndose estimar del elemento cubano por esa hidalguía de condición y la noble expansión de alma que asimila y funde voluntades y crea simpatías en todo su ambiente.

Buena prueba de ello está en el personaje queridísimo en aquel pueblo don Vicente Pérez y Fernández, español neto y franco, todo generosidad y nobleza, que se ha creado en Ciego de Avila una posición brillante, ganando á la vez prestigio y gloria con el éxito de sus empresas industriales y mercantiles y con la caballerosidad de su espíritu. Don Vicente Pérez ostenta en su propia figura el tipo legendario de la raza española de carácter abierto y desprendido, entusiasta por las grandes ideas, con un golpe de vista excelente para sondear los negocios, prever su alcance y viabilidad, y entenderlos con noble tesón y con esa inteligencia visora y sagaz que le permite llevarlos adelante con aprovechamiento de todos cuantos le secundan y le rodean. Así don Vicente Pérez se ha hecho en Ciego de Avila un prócer, un patriarca respetado y bendecido por todos. Ahora está construyendo un edificio, que es el más suntuoso de la población y lo sería en la Habana misma, con magníficos pórticos y fachadas soberbias, de una arquitectura estilo español del Renacimiento; un verdadero palacio que hace honor á su dueño y á los vecinos cada día más cultos y numerosos de aquel pueblo. Ciego de Avila cuenta hoy y desde hace años, muy notables edificios y tiendas vistosas y bien montadas, que realmente acreditan el gran esfuerzo realizado allí por los comerciantes y hacendados, en perfecta armonía con los demás intereses de la comarca.

Tuve el gusto de conocer en Ciego de Avila al distinguido compañero don Gaspar Arredondo, director del bien redactado periódico "El Pueblo", de dicha localidad; y visitar su redacción, que, como la mayoría de las casas de Ciego de Avila,

es notable por el gusto artístico y buen orden que preside en todo.

Visitó igualmente el edificio de la Colonia Española, junto al bonito parque, con un salón amplio y bien decorado. Me acompañaron y presentaron allí los señores don Manuel Avila y don Salvador Alvarez, muy entusiastas por el progreso de Cuba y de España y notables escritores que publican bellos trabajos en la prensa.

Estos días en Ciego de Avila hubo algunos casos de fiebre amarilla, y por esta razón vimos algunas casas cubiertas por grandes toldos para el objeto de la fumigación. El cuerpo de Sanidad oficial procede con sumo rigor y movido por las circunstancias, manda petrolizar los pozos y aligibes, tinajas, y cuanto contiene agua en depósito; y las clases pobres protestan á gritos porque se les condena á una privación casi absoluta de agua.

Terrible dilema es éste: El aseo es imprescindible á la salud pública; el agua es el primer factor para la limpieza de todo; y la fatal contingencia de criar mosquitos el agua inmóvil, impone la prohibición de guardarla, y en un pueblo donde no hay acueducto ni río próximos. Todos claman allí porque la Sanidad cumpla su cometido sin privar de agua á la gente, y recuerdo que otras imposiciones sanitarias indicaban el uso de tanques cubiertos de tela metálica, ú otros medios que impiden el desarrollo del mosquito. Es de urgencia resolver tan grave asunto de una manera satisfactoria.

Mañana hablaremos de nuestras observaciones tocante á la grandiosa empresa del "Central Stewart".

P. GIRALT.

Los relojes Suizos de Sirard-Perregaux
son insuperables é indiscutiblemente los más exactos.
LOS GARANTIZAMOS
Siempre existencia de nuevos modelos.
EN EL FENIX, OBISPO 68, HIERRO Y C^a
Agentes en Cuba de esta gran fábrica.

UN SALUDO DE MR. MAGOON
Suelen pasear en ordenadas filas por las calles más céntricas y las más apartadas de la ciudad los alumnos del Seminario de San Carlos en busca de aire libre, esparcimiento, y solaz en los días de asueto.

La presencia de esa institución que si por su antigüedad merece todos los respetos no es á estos menos merecedora por ir unidos á ella los nombres más ilustres que en todos los órdenes del saber humano figuraron en Cuba durante el siglo pasado, produce en ciertos barrios ya movimientos de indignación mal reprimidos, ya burlas crueles ó groseros sarcasmos, ora risas amargamente irónicas, ora insultos y acometimientos que ponen á prueba la paciencia y mansedumbre de los seminaristas. Con la sonrisa en los labios y la benévola compasión en el alma contestan á los injustos y procaaces transeúntes que olvidados de las más rudimentarias reglas de cultura abusan villanamente de la pasividad y silencio de los jóvenes estudiantes.

A una turba multa de muchachos callejeros con la cabeza al aire, mal cubiertas sus carnes con asquerosos harapos, descalzos los pies, sucio el rostro, hacen coro desde el taller, el vago que discurre al azar por las calles, el caballero desafiado hasta la tontería, orgulloso hasta lo ridículo, el viejo sin honor ni dignidad, hasta ¡quién lo creyera! la señorita que asomada al balcón afecta una gravedad, una pulcritud y delicadeza que no siempre tiene.

Es este un síntoma que pone de manifiesto un gran malestar moral, y un fenómeno que arguye gran falta de cultura en las masas populares. La ignorancia en materias religiosas, la indiferencia en religión trae consigo la falta de formas sociales, porque

la religión entra por mucho en el respeto que se debe al ciudadano, ya sea este médico ó abogado, militar ó sacerdote, trabajador ó pobre miserable, rico potentado, literato insignificante ó desgraciado analfabeto.

"Hay reglas de respeto que se leen en los libros; pero ciertas delicadezas, ciertos matices del respeto no tienen reglas escritas, se cumplen pero no se prescriben. Y es que en efecto, para comprender y practicar el respeto en sus infinitas variedades, se necesita inteligencia sana, gran elevación de corazón; no llegan á esto los espíritus vulgares, las almas comunes."

El sentimiento, el tacto de lo que conviene y el arte de traducirlo no se formulan en leyes, sino que residen en la sal de los espíritus y de los corazones mejores dotados por la naturaleza, mejor cultivados por la educación, y que son también los mejor informados y mejor pulidos por la religión.

Tan acostumbrados están los alumnos del Seminario de San Carlos y los que como ellos visten el honoroso traje talar al insulto y al desprecio gratuito y desocado que, al recibir alguna muestra de deferencia por alguno de los que encuentran en su camino, la admiración y aún el asombro suceden á la justa correspondencia del saludo recibido.

Tal ocurrió hace poco al pasar por uno de los jardines de esta ciudad. Iba en su automóvil el Gobernador Provisional de la República Mr. Magoon, y al divisar el grupo de los seminaristas acordó el rápido movimiento del vehículo y sombrero en mano dirigió un saludo cariñoso á los aspirantes al sacerdocio. Este solo detalle, al parecer insignificante, pone de manifiesto no solo la cultura y delicadeza de nuestra primera autoridad, sino la sana inteligencia y la nobleza de su corazón.

Tal vez sepa Mr. Magoon con ser extranjero lo que muchos cubanos ignoran; que en el Seminario de San Carlos se desarrolló é ilustró la privilegiada inteligencia de aquel insigne varón gloria de la filosofía cristiana y honra del sacerdocio católico, Félix Varela, maestro de los maestros en Cuba, propagandista incansable de la ciencia en su patria y celoso apóstol de la verdad católica en los Estados Unidos.

Tal vez no ignore que desde el siglo XVIII hasta muy adelantado el XIX por las aulas del Seminario desfilaron los hombres más ilustres que la historia literaria y científica de esta tierra recuerda con amor y respeto. Pero de todos modos ese saludo de la persona más elevada del país hecho á los aspirantes á una clase tan mortificada por espíritus vulgares es muy significativo.

LORENZO CHARBONIER.

EL CAUCHO
Cauchos Castillos Elásticos, aclimatados en Cuba desde el año 1828
Con satisfacción he leído en varios periódicos de esa capital, de fecha 16 del actual, que el general señor Menocal, ha celebrado una conferencia con el Secretario de Agricultura, sobre el cultivo del caucho, y que por dicha Secretaría se le prestará en este asunto especial atención para el establecimiento de tan provechosa fuente de riqueza de los países tropicales.

Como hace más de seis años un señor ingeniero agrónomo francés que visitó esta isla y en vista de su buen clima y de sus excelentes terrenos para el cultivo del caucho, reseñando las cualidades y buenas ventajas de tal y cual árbol de goma y coincidiendo que en esa época un señor francés establecido en la calle de Mercaderes tenía á la sazón una gran cantidad de semillas, se realizaron muchas ventas que acogieron con entusiasmo varios señores hacendados, sin que hasta la fecha hayan dado informes á la Secretaría de Agricultura y Círculo de Hacendados, del resultado de sus experimentos; que sería de provecho para todo el país, y así aconsejar con pruebas dicho cultivo, que no necesita grandes gastos, porque al ser planta salvaje le favorece la vecindad de los demás vegetales, que por su fácil propagación

se adueñan del terreno con el tiempo.
El que tiene el honor, por su valioso conducto de dirigirse nuevamente á todos los agricultores de la Isla, recomendándoles traten de fomentar bosques artificiales, de un árbol de vida indefinida, en los lugares que estimen abandonados, ó intercalados en los montes de donde extraen maderas preciosas, como así á los de las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, donde hay árboles de la goma elástica; que en mis reseñas publicadas en el DIARIO de su ilustrada dirección, di á conocer, explicando de su siembra y aprovechamiento, señalando las fincas que poseen preciosos ejemplares del árbol de la goma elástica, Castillo Elástico, que se reproduce de gajos; y de que el gobierno de la isla por el año 1828 á instancia del sabio catedrático de nuestra Universidad don Ramón de la Sagra, hizo traer, entre otras plantas preciosas y los aclimató en el Jardín Botánico que estuvo en donde hoy está la Estación de los Ferrocarriles Unidos, en el ángulo de Dragones y Prado, de los que repartió ejemplares entre los hacendados de esa época, y de los que existen muchos por su fácil propagación y no servir su palo para carbón, que de servir para leña no hubiera un solo ejemplar que ha sucedido con el árbol Canela de Ceylán, de los que habian muchos en esta provincia.

De que el árbol goma que existe en el país es bueno, y cualquiera que sea aplicado puede hacerse fácil de semillas y estacas; lo prueban los buenos informes que le dieron al señor Joaquín Gumá en los Estados Unidos de América, y los que en el Conservatorio de Artes y Oficios de París me dió, recomendándome aconsejase su cultivo, por las muestras de goma que el señor Emilio Terry tuvo la bondad de llevar á París y traerme tan buen certificado; el premio de medalla plata que me otorgó el Jurado de la próxima pasada Exposición de Saint Louis, como así los reportes de varias fábricas de utensilios de goma en los Estados Unidos de América, Londres y Berlín.

También mandé plantas al Departamento de Agricultura de Puerto Rico al Gobernador Mr. Wintrop, y éste señor después de prestarles buena acogida me dijo tenían grandes plantaciones de dicho caucho.
Creo justo cooperar con mis indicaciones que tanto el general Menocal, como los demás agricultores, antes de llevarse por indicaciones teóricas más ó menos preciosas, se cercioren prácticamente de lo que hay en el país; que el Castillo Elástico da señales de que le favorece la atmósfera y las tierras en que vegetan lozanamente.
Porque si es verdad que este país es el apropiado para el Castillo Elástico, por favorecerle la atmósfera húmeda, con más ventajas que en algunos lugares de América, que sólo tienen el gran auxilio de vegetar en los bosques, donde todo el año tienen humedad; humedad y calor que le produce la aglomeración de los árboles, al no penetrarle los rayos solares se sostiene fresco el subsuelo, que es lo que necesita, así es que no confundan jamás que para el cultivo de la goma blanca, negra ó colorada, se necesitan terrenos impermeables ó que casi todo el año estén anegados; si fuere así, no se intercalarian entre los cafetos y el cacao para obtener su sombra.
Por tales razones es de advertir á las personas que acometan dicho cultivo, se informen dónde hay los árboles de goma, visiten las fincas y verán la clase de terreno donde vegetan tan altos algunos como las palmas reales que le rodean, y otros que han sido plantados en los cuadros de los antiguos cafetales, tan altos y frondosos como ceibas, y lo prueban los múltiples ejemplares que posee en su finca "El Algabe", en Tapaste, el venerable ilustrado señor José Gabriel del Castillo, que admira y conserva sus árboles, y no los explota porque los estima como dinero en Banco.
No desmaye el señor Menocal; él precisamente, está bien relacionado, puede informarse y adquirir las simientes sin costo para hacer una gran plantación que de los ocho á diez años puede obtener buen provecho; y si se

decide á visitar varias fincas de esta provincia, verá ejemplares de 75 años que miden de diez á doce pies de diámetro.

Y dado mis conocimientos prácticos durante la administración de una Hacienda en el Estado de Veracruz, México, y mis estudios en esta Isla, recomiendo procuren mis reseñas publicadas en el DIARIO DE LA MARINA, de los años 1901 á 1904, de los informes que facilité á la Secretaría de Agricultura al enviar mi exhibición de goma á la Exposición de St. Louis; al Círculo de Hacendados; recojan goma y la coagulen al sol sin cuidarse de limpiezas y la envíen á los centros manufactureros y pidan informes de su calidad y precios por libra de goma seca y limpia, que á pesar de que dicha resina vaya mal coagulada, el report será estimulante.

Federico M. Castro.

S/c. Calzada del Cerro 605.

CENTRO GALLEGO

Secretaría General

Convocatoria.

Habiéndose acordado por la Sección de Sanidad sacar á concurso una plaza de Médico interno de la Casa de Salud La Benéfica, entre Licenciados ó Doctores en Medicina y Cirugía procedentes de Universidades españolas ó de la de la Habana, se hace saber por medio del presente que durante el término de veinte días hábiles, que empezarán á contarse el 27 del actual, terminando el 20 del próximo mes de Diciembre, podrán los aspirantes presentar sus solicitudes y documentación correspondiente en esta Secretaría, en la cual se informará de todos los requisitos necesarios para optar á la indicada plaza.
Habana, 25 de Noviembre de 1907.
Pascual Aenlle,
Secretario.

Elevaciones del corazón

Conferencia familiar

por el P. V. Van Tricht S. J.

(CONTINUA)

Desde Jesucristo y fuera de Él, apenas veo más que tres tentativas respecto del más allá: la de Mahoma, la de los modernos defensores de la metempsicosis, y la del positivismo racionalista recientemente ilustrado por M. Juan Finot—nombre predestinado—en la Revista de las Revistas.

Me permitiréis que no me extienda largamente acerca del paraíso de Mahoma; por razones particulares no puedo hablar de él más que de oídas. Paraíso de carne y sangre, pareceme que debe causar bien pronto al alma profundas náuseas; y si en eso está la dicha, si la bestia que hay en el hombre debe encontrar ahí su satisfacción, el ángel que también hay en el hombre debe sufrir muchísimo con ese alimento malisano.
Se me dirá que muchos hombres quedarían contentísimos con eso... ¡Dios mío! Muchos otros se contentarían todavía con menos, nada más que con una mesa bien servida, y con eternas libaciones de buen vino... Buenos vividores, buenos tragadores, buenos bebedores, raza alegre y bulliciosa; pero, sin duda alguna que en materia de tipos humanos, podemos imaginar otros mejores: un adarme de distinción, de

nobleza, de inteligencia nunca está de más... el hombre no es sólo vientre... el corazón es algo, y algo también el espíritu.

Más interesante es la metempsicosis. Vájea como el mundo, se ha revestido en estos días de nueva piel.

Un hombre que se había ocupado en ciencias, pero que había abarcado mucho para poder profundizar en ninguna, tuvo la desgracia de perder á su hijo único... En medio del dolor que le produjera este duelo cruel, se preguntó qué habría sido de aquella alma que había volado de la tierra... El no tenía fe, y la fe no le respondió nada... preguntó á la razón, y como ésta permanecía muda... empezó á soñar... ¡Y qué soñó!... Una existencia continuada, en serie de vidas sucesivas, de planeta en planeta, á través de los astros. Ciertamente, tengo gran compasión del dolor que pregunta á lo desconocido... Y confieso que esa concepción tiene cierta especie de grandiosa. ¿Pero en qué se funda? ¿Qué apoyo...? Nada!... Nada!... ¡Es un sueño!...

¿Puede tenerse en pie al menos?... ¡Explica el gran misterio del mal y del sufrimiento en la vida humana! ¡No! ¡Yo sufro... ¿Por qué? Por faltas cometidas en una existencia anterior. ¿Qué faltas?... ¿Qué existencia?... No sé nada. ¿Tengo conciencia de haber vivido?... ¿Tengo conciencia de haber obrado mal?... ¿Dónde está, pues, la moralidad de ese castigo? Se me dirá que esta vida es la primera etapa... vano subterfugio... ¡Entonces ¿cómo he podido obrar mal antes de esta primera vida?... ¡Y por qué sufro yo mientras gozan tantos otros que no valen más que yo? ¡Y cuál será el fin de todos esos viajes á través de los planetas y las estrellas?... Siempre aspirando á la verdad, á la justicia y al amor, voy, como nuevo Tántalo, á verlos huir siempre más lejos... y sin morir jamás, que al cabo sería menos penoso que esa orrera á través del espacio, sin término, sin fin, siempre, siempre!

No, señores, no es esa una doctrina capaz de satisfacer á los espíritus ansiosos de verdad y de dignidad humana. Puede tal vez seducir, pero esto que encierra de inmortalidad, por esta inmortalidad adulterada no resiste el análisis.

Sólo podría aceptarla alguna vida vieja, que se diera por satisfecha con poder volver á empezar su curso mundano, con volver á vivir y volver á encontrar sus cosméticos, sus perfumes, sus perfiles, su cotillón, sus tarjetas rosadas... que pusiera la felicidad en ese minuto acompañado, en esas reverencias graduadas, en ese marquetón que le da su nombre y su escuela, en todas las pequeñeces de esa vida física, hoy tan acabada para ella, que al mirarla, se figura ver pasar fantasmas impalpables en la noche de las turbas.

(Continuará)

OFICINA DE AGENTES Y MARCAS CUBA Y EXTRANJERO.
RICARDO MORE
Ingeniero industrial.
REPRESENTACIONES INDUSTRIALES
SAN IGNACIO 30.
Teléfono 3310. Apartado 796.
17825 alt 113-1

Tintura María Antonieta
la única que puede dar al pelo los colores
GAOBA Y RUBIO
Deventa en la Paragüería Francesa, Obispo 131.
151-9

ULTIMAS MODAS
Trajes
de muselina de seda de todos colores, falda de corte campana á \$21.20 y 31.80.
Trajes cachemira de lana falda y blusa, toda bordada en seda, á medida confección á \$15.90 y 21.20.
Todo está en
LA OPERA
GALIANO 70 y
SAN MIGUEL 60
La Casa de los Regalos
19250 1-26

FLORES NATURALES
Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc.
Alberto R. Langwith y C^a
O'Reilly 87. Teléfono 3238.
C. 2614 26-1N

MOTOR VEHICLE EXCHANGE
J. M. DUEÑAS
Vehículos de locomoción propia en general.—Automóviles, Tractomóviles, Lanchas de Gasolina.
Prado 50.—Apartado 344.
c 2675 alt 19-16

116 IMPERIALES POR UN PESO!!
OTERO y COLOMINAS C^a
es una garantía.
32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

A LAS DAMAS
Pidan en los establecimientos de ropa las tafetalinas **Ideal y Veritas**, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante.—Únicos receptores, F. Ometre y C^a, Aguilá 115.
c 2588 26-18 N

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en El Pasaje, Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia.
18202 alt 131-13m-2

Ambar, Violeta y Heliotropo



Rhum Colonia
para el Baño. Para el Posteo. Cruzellas-Habana

En el pañuelo de la mano.
En el baño fortifica.
De venta en todas las casas bien reputadas.
C. 2474 26-1N

El Gran Hipodromo
ES LA TALABARTERIA
MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES
LIMONERAS Y TRONCOS
Para coches de infinidad de formas y clases.
ARREOS
Para carros y usos agrícolas
Galápagos
de cuantas formas y clases se conocen.
PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA
Habana 85

LA SOCIEDAD.
¿Quiere comprar muebles finos ó corrientes en Suárez 34 los venden. ¿Quiere alguna joya de brillantes y piedras preciosas? En La Sociedad la encontrará como la desea. Necesita V. dinero? Pérez Canelo y comp. Suárez 34 se lo prestan sobre prendas, muebles y ropas con un módico interés, en pequeñas y grandes cantidades.
¿Quiere comprar un buen fus de las mejores sustrerías ó piezas sueltas La Sociedad tiene un departamento con inmenso surtido y sastría para las dificultades, todo el que visita esta casa sale complacido, con ropa de señora hecha y en cortes, chaques y mantas de burato, ropa blanca de todas clases.
Suárez n. 34. próximo al Campo de Marte.
Pérez, Canelo y Comp.
17919 13-3N

PARA UN BUEN NEGOCIO
se solicita un socio, que solo tendrá que aportar de 4 á 5 mil pesos; se trata de la explotación de una industria nueva en este país, con destino á jardines, parques, paseos etc. Ofrece el negocio muy buenas utilidades, sin riesgos de ningún género.
La persona que desee informes y referencias puede dirigirse al Administrador del DIARIO DE LA MARINA.

CESAR

De Castelar

Lucano quería cantar la antigua libertad romana y se encontró con que la representaba Pompeyo. Frente a frente de Pompeyo se levantaba César, César cautiva la mente como todos los reocondos clásicos. Era grande por sus virtudes y grande por sus vicios. Llegaba la abnegación hasta el sacrificio y la venganza hasta la barbarie. Nadie le aventajaba ni en lo magnánimo ni en lo cruel. Con los ojos puestos en su fortuna, fué matemático, porque necesitaba las matemáticas para la guerra y la guerra para lograr el imperio; astrónomo, porque conocer los astros era dominar a los supersticiosos señores de la tierra que se asustaban del canto de una cigarrera, del vuelo de un cuervo, del brillo de una exhalación; historiador de sí mismo, porque como todas las grandes almas, vivía con el pensamiento más que en lo presente, en lo porvenir; orador, porque la palabra era en los comicios y en el Senado lo que la espada en los campos; poeta y dado al amor y en el vestir galano, porque con todas estas cualidades se ganaba el corazón de las mujeres, la mitad de Roma, espléndido, disipado, vicioso, cargado de deudas, porque así daba pan y gladiadores al pueblo, cuyos vicios y virtudes personificaba; y a pesar de su proverbial atenuación y de su natural delicadeza, en las marchas andaba a pie cincuenta millas por día, en los sitios era el primero que llegaba a la brecha, y en los combates parecía feroz león de la Numidia.

Este es el hombre y el guerrero? Como guerrero no tiene rival en el mundo antiguo. Pasea sus gloriosas enseñanzas por Grecia, destrozada con su hacha los bosques druidicos de las Galias, penetra en la nebulosa Bretaña, pasma a los reyes de Egipto, se corona vencedor en Alejandría, como si quisiera eclipsar con la lumbre de su gloria la gloria de Alejandro; arrastra su carro triunfal por el Asia, y su genio inquieto le lleva a disparar el rayo de la guerra en los orillas del Rhin, en las selvas de la Germania, como si presintiera que en su seno ocultaba el destino a los ejércitos de las grandes sentencias divinas, a los futuros verdugos de la patria.

Y como político? Antes de su imperio, Roma pesaba sobre la tierra, y él preparaba la ciudad eterna a todas las gentes y a todos los pueblos. El Senado gobernaba al mundo como el señor al esclavo, y él señalaba asiento en aquel asilo de las tradiciones sagradas a senadores extranjeros que van apoderándose del espíritu de Roma para convertirlo en espíritu del mundo.

La aristocracia romana, orgullosa con sus tradiciones, se encierra en sus antiguas fórmulas y derechos, y él la modifica profundamente creando nuevos patricios, nacidos en humilde cuna, y rompiendo así la valla de los privilegios. El pueblo rey se moría de hambre, la mayoría de sus hijos no tenía una piedra donde reclinar la frente agobiado de laureles, y él resuelve la gran cuestión social repartiendo entre el pueblo las tierras de la Campania, región dulce y fértil de Italia. La aristocracia no podía consentir tal política é hirió a César; pero al caer, después de haberse defendido heroicamente desarmado más que por el valor de sus asesinos, por la ingratitud de su hijo, cae artísticamente, como apuesto gladiador trasera en el circo.

El alma de César no huye de Roma porque eternamente permanece en el imperio. Mas para Lucano qué era César? La personificación del despotismo. Y visto de cerca el gran dictador, ignorada del poeta la idea providencial por él cumplida, no es maravilla que achaque a su ambición el nacimiento del imperio y no vea ni sus virtudes ni sus glorias.

X.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

A PLUMA Y A PELO

Una nota.

Tina pronto llegará—y puesto que por acá—trabaja prontamente—pienso—que no será inconveniente—reproducir lo siguiente—que un crítico de valía—sobre Tina di Lorenzo—dijo en una "Antología":

"El método que al cabo de diez años ha hecho de ella una gran actriz, no lo ha aprendido de nadie, sino que lo ha buscado en sí misma, en su natural buen gusto, en sus ingénitas tendencias a la sencillez y a la elegancia, en la exquisita corrección de sus pensamientos y de sus aptitudes.

Bien puede afirmarse, por lo tanto, que sus condiciones morales han llegado a transformarse en cualidades estéticas, así como su personalidad artística se ha formado—casi diría labrada—con arreglo a su íntima personalidad humana.

Su método de declamación es igual al método por ella seguido para comprender el personaje que ha de representar. Así como declamando procura expresar con la mayor sencillez posible el carácter de aquel determinado personaje, cuando lo estudia, procura desentrañar los rasgos más esenciales del tipo, para luego reproducirlos con fidelidad, subordinándose todo lo demás.

Lo copiado es excelente,—y estoy conforme con ello,—lo copiado, es de Vicente Morillo.

FRANZ.

Correo de España

NOVIEMBRE

Expresión de gratitud.—En las Cámaras.

Hace días publicamos el telegrama enviado por el Ministro de Estado al representante de España en Buenos Aires, con motivo de haber votado las Cámaras de la Argentina un crédito de diez mil pesos en favor de los perjudicados por las inundaciones de Málaga.

El Senado y el Congreso españoles, el día 4 expresaron de un modo público y solemne el profundo agradecimiento con que ha sido recibida por todos los españoles la noticia del acuerdo del Parlamento argentino.

Fueron el señor Mellado en la Alta Cámara y el Conde de Casa-Segovia en el Congreso, quienes tomaron la iniciativa de esta manifestación.

Al hacer uso de la palabra el Sr. Mellado, refirió detalles interesantes, que revelan el verdadero alcance del acto realizado por el Parlamento argentino.

"Por el carácter nacional que tiene el hecho, y por la solemnidad que ha revestido, empué—dijo el ministro liberal—por rendir, en primer término, el homenaje de mi gratitud y respeto a las dos Cámaras argentinas, que como hecho poco acostumbrado en su historia, han tomado el acuerdo de acudir a socorrer las víctimas de la inundación de Málaga, y desde este alto Cuerpo Colegislador me honro con enviar mi saludo al digno diputado señor Pastor Lacasa, que con palabras de cariño y veneración hacia la antigua Patria, ha pedido el concurso del Gobierno para votar un crédito, cuya cantidad es indiferente para nosotros, dada la gran significación é importancia que tiene este acto, y que con la unanimidad de todo el Congreso fué otorgado.

"Pasadas las horas indispensables, el digno doctor Joaquín González se levantó en el Senado a pedir que, acelerando los trámites reglamentarios, se votara con urgencia y efectivamente, por unanimidad se votó dicho crédito, acordando al mismo tiempo aquel Senado dirigirse al ministro, para manifestarle el sentimiento con que había visto las desgracias sufridas en la ciudad andaluza. Me honro con enviar desde el Senado español al egregio doctor y a toda aquella ilustre Cámara la expresión de mi reconocimiento y mi más fraternal saludo."

A las manifestaciones del señor Mellado se asociaron los señores Dávila y Jover, y el Ministro de Instrucción Pública, en nombre del Gobierno, propuso, y así se acordó, que el Senado hiciera extensivo el testimonio de su gratitud a todas, las Repúblicas hispano-americanas donde residen españoles que tan bien saben cumplir los deberes del más alto patriotismo y del amor más entrañable a la Patria querida, por la cual suspiran desde lejos.

El señor Conde de Casa Segovia, al hacer análoga moción en el Congreso, recordó con palabra elocuente otros hechos que patentizan que no de ahora, sino de hace mucho tiempo, la existencia de esa corriente de simpatía y de afecto que hace que España y la Argentina consideren comunes sus alegrías y sus dolores.

"Recuerdo—dijo—aquellos días tristes, pero memorables, en que el patriotismo español no tuvo límites, en que el sacrificio era cosa baladí, en que el amor a la Patria era la única aspiración, el único culto de 300,000 españoles residentes en la Argentina, y de aquella explosión de entusiasmo nació el "Río de la Plata"; de aquella manifestación surgieron 4,500,000 francos, que vinieron a la suscripción nacional, sin contar los 270,000 que vinieron a la Cruz Roja, y otras innumerables ofrendas hechas a España para aliviar desgracias y repatriar enfermos y desvalidos.

"Recuerdo también como día memorable aquel en que el digno Presidente de la República Argentina, general Roca, demostrando una verdadera fraternidad, borró del himno nacional frases que los españoles consideraban que atecaban a su dignidad. La manifestación que en aquella época se celebró delante del Palacio del Gobierno, por 30,000 españoles, que entonaban un himno a la fraternidad, ha sido uno de los actos que han tenido más resonancia en aquella República."

El Ministro de Estado se asoció, con frases muy oportunas, a las indicaciones del Conde de Casa-Segovia, é igual hicieron los representantes de los distintos grupos parlamentarios, y el señor Presidente del Congreso, concretando con gran fortuna y elocuentes palabras los sentimientos de toda la Cámara, se expresó en estos términos:

"El Presidente no responderá a los sentimientos y al deseo de la Cámara, si no asociase, en nombre de todos, absolutamente de todos los señores diputados, a las elocuentes, sentidas y justísimas frases pronunciadas por el señor Conde de Casa-Segovia y por el señor Ministro de Estado.

"Las Cámaras nacionales de la República Argentina, dando un testimonio del afecto que les inspira en todos momentos la Nación española, han votado importantes auxilios para aliviar en lo posible las tremendas desgracias que afligen a la hermosísima y desgraciada provincia de Málaga, y el Congreso español no podría en ningún caso ser indiferente a este movimiento y a esta generosa iniciativa de aquellas Cámaras, que responden a vínculos de fraternidad que unen a España con todos los países latinos del Nuevo Mundo; vínculos de confraternidad que, como vemos, han dejado de ser una aspiración y un ideal nobilísimo, para convertirse, por fortuna, en una hermosa realidad.

"Merced a esos vínculos, como indicaba el señor Conde de Casa-Segovia, es de esperar que, tanto España como las Repúblicas hispano-americanas, encuentren en sus relaciones mercantiles, en sus afectos, en cada día más estrechas, manantiales fecundos de riqueza. Al cabo, señores, son pueblos que hablan un mismo idioma, y que se funden en un mismo sentimiento, en un culto común por el arte, por la Ciencia, por la gloria, por la justicia y por la libertad. (Muy bien, muy bien.)

Yo propongo al Congreso que acuerde consignar en acta la más expresiva manifestación de gratitud hacia las Cámaras, el Gobierno y el pueblo de la República Argentina, haciendo extensivos estos sentimien-

tos a todos los españoles que desde América han acudido a remediar las desgracias que afligen a la madre Patria. Seguramente el Gobierno de Su Majestad será digno intérprete, cerca del Gobierno de la República Argentina, de la gratitud y viva simpatía del Congreso español."

Agresión contra el Presidente de la Audiencia de las Palmas de Gran Canaria.

Al salir esta noche de su despacho el Presidente de la Audiencia, don Leandro Prieto, fué agredido brutalmente por el letrado don Ignacio Díaz y un hijo suyo del mismo nombre, quienes le propinaron una enorme paliza, causándole heridas graves en la cabeza.

El hecho que es comentadísimo, se atribuye a resentimientos antiguos relacionados con la administración de justicia, y también a los nombramientos de los actuales jueces municipales, a cuyo cargo en Las Palmas aspiraba el agresor.

El juez instruye sumaria, asegurándose que se ha dictado auto de prisión contra los agresores.

El Presidente señor Prieto, que goza de grandes simpatías en la población, es visitadísimo.

Signe en el mismo estado de gravedad el Presidente de la Audiencia. Le han visitado todas las autoridades y las personas más distinguidas de la población.

Los pliegos colocados en la casa del enfermo, cúbrense rápidamente de firmas.

La Audiencia ha nombrado juez especial de la causa incoada contra los señores Díaz, al magistrado Sr. Terradillo, quien se ha hecho cargo de las actuaciones.

Aunque desde anoche estaba ordenada la detención de los culpables, han sido inútiles todas las pesquisas realizadas hasta ahora por la policía para averiguar el paradero del padre, concejal de este Ayuntamiento y persona que goza de buena posición.

Su hijo Ignacio, coautor del delito, que es teniente de milicias, tuvo la osadía de presentarse esta tarde en una de las calles más concurridas de la capital, vestido de uniforme.

Como es natural, tan pronto como los agentes de orden público notaron su presencia, fueron hacia él para detenerle. Entonces el perseguido se metió en un carruaje y se presentó en el Gobierno militar, donde ha quedado detenido.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL

Comisión Organizadora.

GUANABACOA.

De orden del señor Presidente, Ledo, Alvaro Caballero, tengo el honor de citar a los miembros de esta Comisión y de las subcomisiones de barrio que ella constituyó, para las ocho, (8) de la noche del sábado 30 del actual, en la casa Máximo Gómez 62, a fin de adoptar acuerdos sobre el cumplimiento de la misión que nos ha sido confiada.

Sres. que se citan: Francisco María Héctor, Francisco Luis, Emilio Serra, Federico Castañón, Alfredo Lima, Tirso Andreu, Agustín Menéndez, José D. Alcalá, Ignacio Sanabria, Rafael Artola, Daniel Molina, Federico Montes, Claudio Macías, Oscar Valera, Rafael Calzadilla, César Sánchez Romero, Jorge Díaz, Miguel Valera, (padre é hijo), José M. Valdés, José M. Ruiz, B. Fernández, M. Hernández, F. Santo, B. Marcuero, Esteban de la Tejera, R. Sierra, J. Sallés, G. Hevia, O. Artola, José Arrufat, C. Marcos, J. Herrera, Enrique Castro, J. Pereira, J. Ballovera, R. Monrío, A. Baez, Domingo Noguez, V. Custodio, N. Vilageliú, L. Castro, M. Villiers, L. Villiers, M. Castro, V. Villiers, A. García, Osuna, Ignacio Ruiz, C. Guigou, J. Guerrero, J. F. Castro, A. Nugué, C. Bello, A. Gobo, A. de la Vega, Emilio Castro, C. Ayala, B.

Bellever, Félix de la Vega, A. Castillo, L. Rodríguez, A. Hernández, J. Hernández, Antonio Mesa, M. García, F. Morales, A. Morales, P. Bríguela, J. F. Rodríguez, Arango, José Rodríguez Acosta y José Justo Guigou.

Guanabacoa, Noviembre 23/907.

Barrio de San Nicolás

De orden del señor Presidente y por acuerdo de la Junta Directiva, tengo el gusto de citar para la junta general de afiliados que tendrá efecto el próximo miércoles 27, a las 7½ p. m., en la casa número 142 de la calle de Corrales, con objeto de elegir los Presidentes de honor y cubrir algunos puestos vacantes que existen en la Directiva.—Habana, Noviembre 25 de 1907.—El Secretario, Julio González.

LOS EXMODERADOS

Comisión de Organización y Propaganda de los Expresidentes, Exsecretarios y Exdelegados del antiguo Partido Moderado.

En el local que ocupa la Asociación de Agentes Electorales se efectuó anteayer la reunión convocada, asistiendo todos los señores que componen la referida Comisión, la cual fué presidida por el señor Avelino García, actuando de Secretario el que suscribe.

Se cambiaron impresiones sobre la marcha de los actuales Partidos políticos y se tomaron los siguientes acuerdos:

1 Continuar la propaganda en los barrios donde deberán formarse delegaciones para la inscripción de los señores que quieran secundar este movimiento.

2 Se hicieron ligeras alteraciones en los precios que se piden para la impresión del periódico acordado en la junta del día 9.

3 Fueron designados los señores Illa y Gras para auxiliar al Secretario en los trabajos y contestar el gran número de adhesiones recibidas de Provincias.

4 Se declaró haber visto con agrado y gran satisfacción la concurrencia al local en que se celebra esta junta de importantes elementos de la clase obrera.

5 Se acordó pedir a la Junta General la ampliación de la Comisión para visitar a los antiguos Jefes del extinguido Partido Moderado con el fin de recabar su apoyo.

Y para su publicación en el periódico DIARIO DE LA MARINA, extiende la presente.

Habana 23 de Noviembre de 1907
Carlos Puig.
Secretario.

BIBLIOGRAFIA

Montaraz. — Novela de André Theuriot (de la Academia Francesa). —Versión Castellana por M. R. Blanco-Belmonte.

El delicado poeta y artista exquisito que en vida se llamó André Theuriot, dedicó sus mejores horas de inspiración a componer la novela que lleva por título Montaraz.

Con asunto sencillísimo, retratando con mano maestra la vida de provincias, y encerrando todo esto, nada para un espíritu vulgar, mucho para un artista tan grande como el modesto y eminente académico, Theuriot nos presenta una serie de personajes de carne y hueso, que tienen alma y vida, y que se mueven, hablan y obran como seres reales podrían moverse, hablar y obrar.

Una chiquilla arisca y rebelde, pero con corazón de oro capaz de todas las abnegaciones y de todos los sacrificios, y sin poder tolerar la hipocresía; una mujer buena, y un hombre ambicioso y sin alma, bastaron al ilustre académico, muerto recientemente, para componer, con ayuda del coro de murmuradores indispensable en todo lugar de provincia, un libro excelente que se apodera del ánimo del lector desde sus primeras páginas obligándole a que se interese por la suerte de sus personajes, todos vivos, todos humanos, desde el párroco Auberive hasta la sincera y apasionada protagonista.

Y como si esto fuese poco todavía, Montaraz es un libro que, para mayor abundamiento, encierra una lección moral severa.

Añadanse a esto las pintorescas descripciones tan gratas al autor de Montaraz, el detenido y acertado análisis que hace de las almas de los personajes que en esta novela intervienen, y la magnificencia y sencillez del estilo, y sólo así se podrá formar una idea de lo que es este libro, el cual, para que todo sea digno de elogio, ha sido primorosa y fielmente vertido al castellano por otro poeta delicado también, por M. R. Blanco-Belmonte, quien, como Theuriot, es un enamorado de la forma y de la elegancia y de la armonía de la frase.

PUBLICACIONES

El Fíguro.

Acaba de repartirse profusamente el último número del popular semanario, ostentando en su cubierta el retrato de la distinguida señora Ana Luisa Silva de Freyre, y en su plana de honor, muy bella y artística, el retrato de nuestro ilustre compañero don José de Armas y Cárdenas a quien acaba de condecorar el Gobierno de España, por sus valiosas gestiones en pró del monumento a Vara de Rey, cuyo retrato también publica "El Fíguro", con un notable trabajo de "Justo de Lana".

A continuación, y en la misma plana aparecen fotografiadas la gran cruz y la banda de la Real Orden de Isabel la Católica, que ha sido la conferida al querido compañero en las letras. Publica asimismo "El Fíguro" una noticia sobre la referida orden.

El señor Enrique Piñeyro, firma en el semanario un buen artículo titulado "Héroes olvidados", y en la misma plana aparece un bello soneto, "Condor y paloma", de José M. Carbonell.

"Las mochas Guerrero-Mendoza", críticas teatrales por don Ezequiel García, ocupan dos planas de "El Fíguro", en las que aparecen los retratos de los aplaudidos actores Alfredo Cereza y José Santiago, y un grupo de la Compañía de la Guerrero, completa.

En los "Ecos de las Fiestas de Santa Clara", vemos muy halagadores certámenes, entre ellas de los señores Lisóni y González Pola.

Corriente y de gran actualidad la festiva "Semana cómica", encomendada al intencionado lápiz de X.

"Un pueblo de adjectivistas", es una pluma llena de curioso interés, que firma "Chroniqueur" y que ilustran seis intensamente grabados.

"Equilibrio" son unos lindos versos de Moreno Alba.

También relata "El Fíguro", por la pluma de "Contrafío", que nos hace ver el estilo del aplaudido Muñoz Bustamante el match de esgrima entre los profesores Kirchoffer y Galante, ilustrando la Crónica las vistas de los asaltos recientemente celebrados en esta ciudad.

En la "Crónica" social de Santibañez, siempre tan nutrida y bien informada, aparecen entre otros retratos de damas distinguidas, los de las nuevas señoras Ernestina Ordoñez y Adolfin Vigneau, cuyas bodas se han celebrado recientemente.

Toda, todo el número de "El Fíguro" es bello y selecto en grado sumo.

Biblioteca Calleja.

Seenta y siete tomos, bien empastados, con magnífica impresión é ilustrados con preciosos grabados.

Cada tomo es una novela de los mejores autores.

Citaremos algunos: Salgarí, Balzac, Canivet, Gautier, About, Ponson du Ferrail, Pradels, Teval, Leblun, Macl, Dickens, Monteil y otros más.

Es la biblioteca moral y recreativa por excelencia, al par que instructiva.

Las damas y los niños tienen en ella su lectura predilecta.

La juventud, de ambos sexos, su más grato solaz.

Por eso Pote, incansable en traer para su "Moderna Poesía" lo mejor y más grato al público, ofrece esta novedad a los marchantes de su gran librería de Obispo 133 y 135, casi esquina a Bernaza.

FOLLETTIN 64

LA CASA DEL PANTANO

NOVELA ESCRITA EN INGLES por FLORENCE WARDEN traducida al castellano por Antonio Cuyas y Armengol.

Pero con mi pensamiento ocupado de nuevo en lo relativo al robo de joyas, no pude por menos de recordar el día en que dije y su extraña devoción por ese hombre. Luego, la circunstancia de que hubiese tratado a Tomás Parkes como si le fuese desconocido, cuando yo lo había visto juntos una noche en los Alisos, me pareció ahora sospechosa. Me alegré de haber sido tan precavida en mi carta a Lorenzo, de modo que Sara habría sacado poco de su lectura, y me pregunté cuánto hallaría ocasión de ofrecer algún pretexto para ir a Beaconsburgh, a fin de echar una carta al correo con mis propias manos. Me pareció muy cruel que se impidiera desahogar mi corazón con Lorenzo; pero supuse que cuando el señor Rayner regresara, esa mujer no se atrevería a molestarme más.

Pero a la mañana siguiente tuve el disgusto de recibir otra carta de aquél, en la que me decía que no podía regre-

sar hasta el lunes. Me contestaba la carta que yo le había escrito el miércoles, y me decía que en vista de que el tiempo estaba malo y las neblinas muy densas, según yo le manifestaba, sería mejor que la señora Rayner abandonara la planta baja y se instalara en el primer piso.

"No dudó que le sería difícil—decía la carta—el persuadirla de que deje su propia habitación; pero estoy con tanta ansiedad, que me ha parecido que está más pálida que nunca, y estoy tan convencido de que le probaría mucho el dormir en un piso más elevado, que suplico a usted, mi estimada señorita Christie, emplee toda su influencia para inducir a trasladarse. Dígame que es sólo por algún tiempo; que volverá a su antigua habitación en cuanto presen los frios; dígame que yo lo deseo, y dígame, en fin, cuanto usted crea que pueda convenirle. Tengo mucha fe en la habilidad y diplomacia de usted, y espero de ellas el resultado más lisonjero. Con esta fecha escribo a Sara encargándole que prepare la habitación grande que está desocupada en la parte de delante del primer piso."

Esta carta me causó gran regocijo. De momento me hizo sentir enojo contra la señora Rayner por su persistencia en no corresponder al cariño de su marido. Pero al recordar su desesperación en la noche que Néedé estuvo en-

ferma y la profunda melancolía que ya había aprendido a descubrir bajo su aspecto de imposibilidad, la compasión dominó todo otro sentimiento en mi pecho, y me regocijé de la ocasión que se me presentaba de hacer algo por ella. Siempre se la había supuesto muy encariñada con su habitación en la planta baja, y el mismo señor Rayner escribía como si fuese difícil empresa el conseguir que ella se trasladara; pero la cariñosa carta de su marido y su propio amor hacia Néedé me ofrecían dos caminos que resolví emplear como mejor pudiera.

Durante la comida, en la que tampoco tuve compañía, estaba calculando cómo podría arreglármelas para poder hablar con ella, cuando la ocasión se presentó por sí sola, como respondiendo a mis deseos.

—La señora se halla mejor y tomará el té aquí con usted esta tarde, señorita—dijo Sara.

—Esa sería, pues, mi oportunidad. Luego reflexioné, sin embargo, que no podría estar muy elocuente con ella durante el té, expuesta continuamente a la presencia de nuestra tirana, Sara. Después de comer fuí a sentarme, no obstante la humedad, en el rústico asiento de mi "nido", y me dediqué a combinar astutas planes para hacer entrar a la señora Rayner en la sala ó en el cuarto de estudios, a fin de tener un

tete-á-tete, sin que aquella nos molestara. Mientras estaba allí, oí pasos de alguien que venía de la casa por el camino. Los árboles conservaban bastantes hojas para impedirme ver a través de su ramaje. Pero cuando los pasos se alejaron, salí de mi escondite y, apartando algunas ramas, pude ver a Sara que salvaba el seto, para salir a la carretera. Volví a casa y pregunté a Juana dónde estaba Sara. Me dijo que aquella había ido a Beaconsburgh para hacer algunas compras. En efecto, cuando la ví, llevaba una maleta.

Me pareció que podía respirar con más libertad. Ya tenía una oportunidad para hablar con la señora Rayner. No me atrevía a penetrar en el ala izquierda sin permiso. Tal vez ella dormía ó desaba que no se la molestara. Decidí, pues, reconocer antes el terreno. Fui al jardín con mi cuchillo y, cuando ya me iba a coger flores. Corté unas cuantas y dí la vuelta por delante del balcón de la sala, a través de la húmeda yerba, hasta el ala izquierda. Me había puesto los zapatos de goma; pero ella no me sirvieron, porque me hundí en los charcos hasta los tobillos.

Seguí, sin embargo, adelante entre montones de hojas caídas, hasta el grupo de sombríos tejos y laureles que crecía delante de la ventana del cuarto de la señora Rayner.

No me había atrevido a acercarme a

ese sitio desde mi primera tarde en los Alisos, en que por casualidad había llegado hasta allí, y había descubierto el pálido rostro de aquella señora detrás de la ventana de lo que debía ser su habitación. De nuevo aparté las ramas del agujero, ya casi deshojado, y por segunda vez miré hacia la lóbrega ventana, casi oculta por la yedra, que parecía cubrirla más que cuando la ví por vez primera. No había nadie mirando detrás de los cristales. El agua de un tubo de desagüe descompuesto, había formado un charco debajo de la ventana, que me impedía acercarme a ésta. Pero fui lo más cerca posible y me puse a cantar y a romper ramitas de tejo, como si no me diese cuenta de dónde me hallaba. Mi astucia dió buen resultado. En el momento que una rama que yo había tirado hacia abajo recobraba su posición, la señora Rayner apareció a la ventana con expresión de asombro y de alarma. La saludé con una sonrisa é hice ademán de ofrecerle las flores. Yo quería que abriera la ventana; pero ella no parecía estar dispuesta a hacerlo. Permanecí allí, no obstante, hasta que, por fin, llevé la mano, aún recelosa al cierre.

Cuando la ventana estuvo abierta algunas pulgadas, empecé a hablar, tocando un punto sobre el cual sabía que simpatizábamos:

—Sara ha ido a Beaconsburgh. La he visto marchar y espero que estará largo rato.

Había presumido bien. Ella abrió con más confianza la ventana, que estaba un poco por encima del nivel de mi cabeza, y ví que estaba enrejada por dentro.

—Háidese está mucho mejor hoy, señora Rayner, y creo que mañana podría bajar un rato al comedor, si se enciende la chimenea. Ella ha preguntado por qué no subía usted a verla, y le he dicho que no estaba usted muy bien, así que la pobrecita está con mucha ansiedad.

—Déle mi cariño—dijo la señora Rayner con una vaga sonrisa.—Yo no podría hacer por ella todo el bien que usted le ha hecho. Gracias, señorita Christie.

Había en sus palabras una triste expresión de impotencia que me conmovió.

—Estoy muy contenta porque ella está mejor—dije, metiéndome en el charco, al ceder al impulso de acercarme más, para alcanzar con la mano el poyo de la ventana.—Creo que el haberla trasladado arriba, le ha probado. La parte baja de esta casa es muy húmeda, como usted sabe; el doctor Lowe también lo ha dicho.

Ella pareció enojarse ante estas palabras; pero dijo:

LOS CINCO MILLONES

Los señores J. Balcells y Compañía, banqueros establecidos en esta plaza, han solicitado ayer del Secretario de Hacienda tomar \$225,000 de la cantidad de cinco millones que el Tesoro anticipará para que se apliquen al fomento y desarrollo de la agricultura é industria del país.

LA CAUSA DE LOS OBREROS

En libertad. Anoche, según lo dispuesto en el auto dictado por el juez Especial señor Guerrero, de la causa instruida por "Coaligación para alterar el orden de las cosas" fueron puestos en libertad los doscientos dos individuos á quienes se les levantaba la prisión.

A la Cárcel

Momentos después de haber sido notificado el procesamiento á nueve de los que allí estaban detenidos, entre ellos Emilio Sánchez y Feliciano Prieto, fueron trasladados á la Cárcel, hasta tanto prestados la fianza de 2,000 pesos que se les exige para gozar de libertad provisional.

Libertad por error

El procesado José Alfonso Guzmán, presidente del Gremio de Obreros de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, fué puesto en libertad anoche, por error de nombre en el auto dictado por el señor juez.

Presentación de procesados

Esta mañana se han presentado en el Juzgado los procesados Luis Cianinazzi y Oscar Pablos Cia.

Prestaron fianza

A las once y media se presentó en el Juzgado Especial el tesoro del Comité Federativo don Juan Ayala, haciendo entrega de los certificados expedidos por la "Compañía de Fianzas Nacional Cubana", en que responde á la fianza que se les exige á los procesados Emilio Sánchez, Feliciano Prieto, Joaquín Fana, Joaquín Díaz, Eduardo Murguía, Miguel Fox Pita, Severino Chacón, Alfredo Quintero y Joaquín Luena.

Otro procesado

Conducido por un vigilante de la tercera Estación de Policía, fué presentado esta mañana en el Juzgado Especial, el albafil Miguel Villarejo, á quien después de notificarse el auto de procesamiento, se le remitió á la Cárcel.

LA HUELGA

En el teatro Martí. A las ocho de la mañana de hoy y con numerosa concurrencia, se celebró en el teatro "Martí" la Asamblea huelguista suspendida ayer.

Los oradores que tomaron en el uso de la palabra, limitáronse á elogiar á la policía y á todos los empleados de la cárcel, por el buen trato que les han dado á los obreros detenidos durante el tiempo que allí han estado, y aconsejaron á todos los huelguistas que perseveren en el camino emprendido con tanta fe, seguros de que por ahí irán al triunfo; haciendo constar también que Emilio Sánchez, Feliciano Prieto y demás compañeros presos, saldrán hoy en libertad bajo fianza.

La dictadura en Portugal

Las noticias publicadas estos últimos días sobre la situación de Portugal tenía alarmadas las cancillerías cruzándose tal número de cables y telegramas que interrumpían el tráfico general. Afortunadamente todo ha sido exageración de los interesados en perturbar la nación lusitana. Allí se vive bien y sin temores, reina la mayor tranquilidad como siempre, y como siempre todo el mundo toma su cotidiano chocolate de la Estrella cuya marca tipo francés se envía á Portugal desde Cuba en grandes cantidades.

EL TIEMPO

Se han presentado nubes del Norte, muy altas. Las corrientes bajas acusan una depresión al Este con indicios de agua ó un cambio de tiempo.

TEATRO MARTI Empresa Adoty Ca. Tres tandas diarias. Matinée y 4 tandas los Domingos.—Estrenos de películas todos los días.—La aplaudida comediante y bailarina Lola Ricarte.—Pareja española de baile.—Éxito en Madrid. Luneta 10 cts. Tertulia 5 cts.

Consulado de España en la Habana

Relación de las personas cuyo paradero desea conocerse para enterarse de asuntos de interés.

Don Francisco Alonso Vega, doña Ana León Tamayo, don Esteban Llerena, don Fernando Domínguez Soriano, don Pablo González Yañez, don Carlos Llerena, don Nicolás López, don Cristóbal Pavón Fernández, don José Soroa Sabatér don Antonio López Novoa, don Ramón Fernández Varela, don Antonio Hernández Herrera, don José Pedreira Pérez, don Juan Palomo Guerrero, don José Morilla Aldamo, don Joaquín Deu Salvá, don Isidro Alcort Vega, don Francisco Carcas Gonzalo, don José Flores Bou, don Antonio Mestre Rosales, don Roque Hidalgo Navarro, don Alfredo Lambrisi, don Enrique Mardeu Juliá, don Pio Penalla Rios, don Manuel Ramos Labrado, don Ventura Blanco Coello, don Antonio García Pérez, don José Paez Gimenez, don Angel Lirola Avilés, don Gumersindo Arias Rodríguez, don Ramón Cabanas Rojo, don Antonio Belmonte Fernández.

Don José Bouco Santa Marina, don José Cancio Alvarez, don Gumersindo Muñiz Rodríguez, don Enrique Cuesta Vila, don Jesús Nuñez Amido, don Jesús Fernández Sánchez, don Manuel Rego Salgado, don Antonio Baisan Martínez, don José Ramón Ruiz Otero, don José María Rodríguez Alonso, don Antonio Peña Prieto, don Francisco Blanco Carballido, don Elias Rivera Fernández, don Indalecio Gómez Suárez, don Manuel Anlle Rodríguez, don Agustín Siatto Paradeiro, don José Teneiro Rivas, don Jesús Goal Anido, don José García Fernández, don Agustín León Carrasco, don Pedro Gil Bines, don Manuel Salgado de Tojal, don Francisco Rivas Soldado, don Juan José Larrea, don Alfredo Treserras, don Antonio Salvador Amador, don Policarpo Pérez Puente, don Antonio Labra Gómez, don Manuel Seivane Fernández, doña Isabel Rodríguez Zapatero, don Benito Sánchez Iglesias, don Manuel Ruiz Aostri, don Acisclo Ruiz Martínez, don Francisco Ortiz González, don Francisco Vaquero Gómez, doña Amelia Medrano, don Bartolomé de la Campa. Habana 23 de Noviembre de 1907.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE GOBERNACION

Mitín suspendido. La Secretaría de Gobernación ha recibido un telegrama del Gobernador de Oriente, dando cuenta de haberle participado el Alcalde Municipal de Manzanillo, que por no llenar las condiciones exigidas por la Ley, ha suspendido un mitín socialista al aire libre solicitado por el presidente de la Federación obrera, para celebrar-lo hoy por la noche.

Herido leve

El Alcalde Municipal de San Cristóbal ha participado á la Secretaría antes citada, que según le comunica el teniente de Alcalde de los Palacios, al entrar anoche en el patio de la Estación del ferrocarril de dicho pueblo la máquina núm. 19, conduciendo un tren de carga, chocó con una fragata, de cuyo choque resultó herido levemente en un pómulo el peón D. José Box.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado. Por esta Secretaría se ha concedido inscripción de marcas de ganado á los señores Vidal Acosta, José Avila, Antonio Abaroa, Venancio Abaroa, Juan Carrio, Antonio Escalada, Rafael Calvo, Rodrigo Diego, Marceano R. Gómez, Francisco Negrin, Alberto Entralgo, Pablo Tigre, Teófilo Toledo, Francisco Fernández, Rafael Torres, Celestino Borrell, y se han denegado las solicitudes por los señores Ramón García, Víctor Olivera, Lorenzo Ruiz, Luz Moya, Valeriano Cruz, Juan Calzada, Perfecto Oropesa, Victoriano Silveiro, Quong Fang, Agustín Sariega, Vicenta Cárdenas, Vicenta García, Felix Betancourt y José Díaz.

ASUNTOS VARIOS

El señor Zubizarreta. El Ledo, don Octavio Zubizarreta y Diaz, nos participa que ha establecido su Bufete de Abogado en la calle de Mercaderes número 22, (altos).

DE PROVINCIAS

MATANZAS. Itabo, Noviembre 24. Ahora, una p. m. acabo de llegar de mi visita á la finca "El Chucho", San José, distante una legua de este po-

blado, propiedad del señor Mendoza y administrada por el señor Avelino Hernández, persona muy querida en el término y á quien saludé en nombre del DIARIO DE LA MARINA. Allí tuve el gusto de saludar también al señor Ignacio R. Mena, amable mayordomo de dicha finca, quien me presentó al señor Carabia y á la señorita Insera, esta última maestra tan culta como instruida de la propia finca.

Según he podido enterarme "de buena fuente" en aquella finca no hay más elemento político que es el Conservador, por cuyo partido he notado que existe un entusiasmo general.

Muy pronto, según se me ha informado, ha de constituirse aquí el comité Conservador.

Durante mi visita al San José, llamé mi atención cierta parte de dicha finca que se encuentra dedicada al cultivo de Henque y es una lástima que el cultivo de esta fibra que tanto produce no se generalice por toda nuestra República.

Las escuelas rurales por este término están funcionando perfectamente y la asistencia es buena, lo que es verdaderamente halagador. Rodríguez.

Alacranes, Noviembre 22 de 1907. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana

Señor: Me permito dirigirla la presente, rogándole su pronta publicación, en virtud de que en la edición de ayer se publica en ese periódico de su digna dirección, una correspondencia de esta localidad suscrita por El Corresponsal, en la cual se mencionan hechos completamente falsos, que atacan á la Jefatura de Sanidad de este término.

Esos hechos consisten en querer que aparezca como catarro gripal la dolencia que causó la muerte á Esteban Ugarte, español y sacristán que fué de la Iglesia de esta parroquia, cuya enfermedad científicamente calificada durante su curso y ratificada después con los signos de su cadáver, fué la alarmante fiebre amarilla que reina en esta Zona.

Nadie más ni mejor, que el señor Cura párroco de la dicha iglesia señor José García Carroera y Rodríguez, podrá justificar lo que refiero, no obstante la campaña que emprendió obstinada, porque á su costo trabajo á los doctores Leovigildo Lozano y Clemente Mesa, desde Unión de Reyes para que reconocieran el enfermo y le confirmaran el mal. Apelo para robustecer mi dicho al expresado señor Cura, confiado en su fe de Sacerdote y por el interés que demostró aparentemente en pró del infatigado Ugarte (q. e. p. d.)

De igual manera acuso como falso la serie de decires que contiene la correspondencia á que aludo, de que no haya en el pabellón de observación de esta localidad la asistencia é higienización necesarias; puede responder á esto la Comisión de la Colonia Española compuesta por su Presidente señor Rafael Manzaneda, Casimiro Labiana y Francisco J. Landá, quienes fueron invitados para que conocieran el verdadero estado de dicho Pabellón, encontrándose en él Esteban Ugarte.

Y como esos particulares ponen de manifiesto el celo, interés y asiduidad de nuestro Jefe local de Sanidad doctor Abraham Morejón y Fuentes, es preciso que así conste para que los lectores de su ilustrado periódico se persuadan de que la correspondencia de ayer desde esta villa, que aparece suscrita por El Corresponsal, ha debido ser dirigida por persona enemiga de la Sanidad en esta tierra, sin la autorización del que suscribe, como también que el desventurado Ugarte murió de fiebre amarilla. De usted con toda consideración, Ramón Arenas, Corresponsal.

SANTA CLARA

POSTAL DE REMEDIOS

Noviembre 21. Ayer se ha recibido aquí una nota de la Junta de Agricultura de Santa Clara, pidiendo datos del vegetal llamado "Aroma" ó "Marabú", para evitar su propagación.

Este, tiene la propiedad de extenderse como la verdolaga, y mata las buenas hierbas de los potreros; destruye los pastos.

Una cosa así como el socialismo en las naciones, ó como la falta de moral social en los pueblos. Aunque "la mala yerba nunca muere." ¿Sabe?

Estoy sin juego en la bisagra derecha del pescuezo, á consecuencia de una "torciólosis" (¡Aysssssss!) Por eso no he podido asistir á los ensayos de las piezas musicales que se tocarán aquí el día de Santa Cecilia.

Pero, si no saco son, sonaco á los asistentes á ellos, y me han dicho que resultan muy buenos.

Ya nos ocuparemos de esa gran fiesta musical.

Según mi almanaque desfoliador, hoy jueves 21 es San Columbano ab, patrón de los imbéciles.

Ignoraba que los mentecatos ó simples tuvieran patróno Pero...

Si tralasen de celebrar su día ¡qué procesión se formaría!

Las parrandas de los barrios "San Salvador" y "Carmen", están muy poco animadas. El base-ball tiene la culpa. Hoy todo lo domina la pelota: no

es de buen tono el que no habla del bate y del pitcher. Hasta en la sopa nos encontramos con los peloteros.

La salsa de todas las jefaturas y puestos de importancia, es la crítica y la calumnia.

Cuanto más encubrado es el personaje, más perros le ladrarán. ¡Ay infeliz, de la que nace hermosa! Por eso un chismecito se oye mejor que un sermón; y una crítica que una alabanza. La envidia y la mentira pueden mucho.

Al salir de la cárcel, escribió esto Fr. Luis de León: "Aquí la envidia y mentira me tuvieron encerrado. ¡Dichoso el humilde estado del sabio que se retira, ni envidioso y ni envidiado...!"

El inolvidable general Vara de Rey, antes de servir en esta isla, sirvió en Filipinas.

Allí se casó su hija María, con el joven abogado Miguel Martínez Córdova.

Este, desempeñó en esta ciudad el cargo de Juez de primera Instancia, desde mediados de 1892 hasta Septiembre de 1893.

De aquí fué trasladado con el mismo cargo, á Alfonso XII (Alacranes).

Más tarde, en 1895 desempeñó durante mucho tiempo el Juzgado de primera Instancia de Cárdenas.

Conste, pues, que doña María Vara de Rey, esposa del juez señor Córdova, vivió en Remedios más de un año.

Aquí la oimos hablar muchas veces de su señor padre, que entonces estaba en Filipinas.

Ayer estubo en esta ciudad el señor Francisco de los Santos, Inspector de Construcciones de la Secretaría de Instrucción Pública, con objeto de inspeccionar las casas escuelas de Carrera de Palmas, Carolina y Pozo de Piedras, las cuales visitó el miércoles.

Según nos dijo el señor Santos, informará al Departamento sobre la necesidad de reparar dichas casas escuelas.

En qué quedó la petición que hicieron varios distinguidos "verijicólogos", residentes en la Habana, á Mr. Magoon, sobre una casa-escuela? Lo prometido es deuda.

Hemos visto y examinado detenidamente un precioso cuadro tamaño mayor, con que obsequiará la Banda Municipal de esta ciudad á su Comité Directivo, el 22 del actual, día de Santa Cecilia, Patrona de la Música.

Es un trabajo de arte, hecho á pluma por el señor Jesús Rodríguez, cornetín y copista de la Banda.

En el cuadro aparecen, colocados artísticamente, los nombres del Comité, Director y discípulos de la Banda, á quienes felicitamos calurosamente, así como al señor Rodríguez, autor de la obra.

¡Todo está muy cambiado; todito! ¡Me caehis!

Ahora hay una abundancia de rosas muy grande; la de moscas es mayor, y estamos á últimos de Noviembre. En vez de frío, hace calor; en vez de aguas, hay seca.

Hasta la costumbre de pagar el que convida, ha variado.

Ayer me invitaron á tomar la tarde, en una mesa adonde había tres amigos ó gorriones.

No sé por qué circunstancia, tuve que pagar por los cuatro.

No olvidaré más, este refrán, que me enseñó mi tía: Si te invitan á tomar, procura saber primero quién es el que va á pagar.

Facundo Ramos. Yaguajay, Noviembre 23 de 1907. La zafra

A juzgar por el buen aspecto que presentan los campos de caña de esta rica zona, puede asegurarse que los grandes centrales "Narciso" y "Victoria" obtendrán un rendimiento aproximadamente igual que el del último año.

Por eso aquí no se oyen las lamentaciones de los hacendados y campesinos, como sucede en el resto de la Isla.

El Ayuntamiento. Es digno de aplausos el consistorio yaguajayense, que tan acertadamente preside el señor Gaspar Antigua; gracias á sus iniciativas darán comienzo, muy pronto, las obras del puente sobre el río Cristóbal, por los terrenos de Urbaza.

También existe el proyecto de hacer importantes reformas en la Plaza de Armas.

Se ha gestionado cerca del Gobernador Provisional la concesión de un crédito para construcción de un puente sobre el río Ajoconado y para un rastra.

Una carretera. El próximo año principiarán las obras de la carretera á Remedios, para la que hace tiempo se votó el suficiente crédito.

Esta carretera vendrá á llenar una gran necesidad; así no se hará tan penoso el viaje á este pueblo, que se hace actualmente en una lancha-motor.

Las parrandas. Grande es la animación que reina para las tradicionales "parrandas", que prometen resultar espléndidas. Los barrios de Sansarige y Loma hacen sus preparativos, pretendiendo ponerles el pie encima á las famosas de Remedios. ¡Mañana será día de parrandas! Oscar G. Punariaga.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY Madrid 26. DETALLES

En el descarrilamiento ocurrido ayer en la línea de Valencia á Tarragona resultaron diez y seis muertos y cuarenta heridos, algunos de éstos muy graves.

Los viajeros de los demás trenes tienen que trasbordar en el lugar del siniestro.

El descarrilamiento se atribuye al mal estado de la línea, por incuria de la empresa.

UNA REUNION. Los directores de periódicos se reunieron anoche para tratar de la Real Orden publicada ayer en la "Gaceta," disponiendo que los periódicos demuestren que pagan contribución industrial é impuesto sobre las utilidades, para tener derecho á la tarifa reducida de telegrafos.

HISPANO-AFRICANA. Continuando en el Congreso la discusión sobre la Compañía Industrial Hispano-Africana, intervinieron en el debate don Melquiades Alvarez y don Rafael Garset, oponiéndose ambos á que se conceda subvención alguna á dicha compañía.

El señor Maura contestó que el gobierno está dispuesto á mantener íntegro el proyecto.

LAS FUERZAS MILITARES. En el Congreso fué aprobado el proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército para el año 1908.

LOS ESTUDIANTES. Se ha extendido y recrudecido el conflicto de los estudiantes, que abarca ya las Universidades de Madrid, Barcelona y Valencia.

En la Universidad Central siguen los desórdenes.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada. IMPETUOSO ATAQUE. Lallamagna, Argelia, Noviembre 26.—Diez mil hombres pertenecientes á la kábila de Bemissassen han atacado cuando menos se esperaba al campamento francés.

El ataque lo realizaron el domingo, y los moros parecían resueltos á aniquilar á las tropas francesas, por la decisión y el valor con que acometían.

Las tropas francesas pudieron, después de una prolongada lucha, rechazar al enemigo, que tuvo 1,200 muertos.

Los moros no parecían deseosos de evitar peligro alguno, porque atacaban con el mayor ímpetu las defensas del campamento, sin tener en cuenta la carnicería que en sus filas hacían los proyectiles de los soldados franceses.

La infantería francesa llegó á estar en verdadero peligro, porque estuvo á punto de ser rodeada por los moros, pero la salvó una brillante carga de los Spahis, que la sacó de la difícil situación en que se encontraba.

La derrota de los árabes fué completada por el vigoroso fuego de la artillería francesa, que sembró la muerte entre sus filas y les obligó á retroceder.

Los franceses tuvieron ocho muertos. Ayer se reanudó el combate, ignorándose todavía los detalles acerca del mismo.

SOBRE LIMITACION DE LAS EXPORTACIONES DE AZUCARES. Bruselas, Noviembre 26.—La conferencia azucarera discutió en su sesión de ayer la limitación de las exportaciones de azúcar durante los cinco años próximos.

No se tomó acuerdo; pero la mayoría de los delegados se muestran partidarios de que se fije una escala gradual antes de acordar definitivamente sobre una cifra determinada por todo el plazo que se quiere señalar, para la limitación mencionada anteriormente.

UN PERITO OPINA POR LA LOCURA. Washington, Noviembre 26.—El doctor Barton, especialista en enfermedades nerviosas, comparó ayer á declarar como perito en la vista de la causa que contra Mrs. Bradley se sigue por el homicidio del ex-Senador Brown.

Respondiendo á una extensa serie de preguntas hipotéticas que se le dirigieron, dijo el doctor Barton, que á su juicio, la procesada estaba loca cuando cometió el crimen de que la acusan y es seguro que el desequilibrio mental que padece tiene su origen en el crecido número de abortos que ha tenido la procesada.

Mañana declararán otros peritos de la defensa.

SUICIDIO DE UN DEFRAUDADOR. Nueva York, Noviembre 26.—Mr. Louis Strauss, miembro principal de la firma Louis Strauss y Ca., dedi-

cada á la importación, se suicidó anoche, tomándose un veneno en presencia de los detectives que fueron le, por acusarse de haber empleado ilegalmente la cantidad de 200,000 pesos, pertenecientes á la firma de BANCO ROBADO POR DOS HOMBRES

Blomington, Illinois, Noviembre 26.—Ayer fué robado el Banco de Clinton por dos hombres.

A fin de que los empleados no opusieran resistencia, los referidos ladrones les sorprendieron apuntándoles con sus revólveres, obligándoles á presenciar pasivamente cómo se llevaban los fondos del banco, ascendentes á una regular cantidad.

El robo fué cometido por la tarde y se considera como uno de los más audaces entre los de esta naturaleza que se han llevado á cabo en estos últimos tiempos.

Los dos ladrones consiguieron escapar con el dinero.

TENTATIVA DE SUICIDIO. Washington, Noviembre 26.—El Sr. E. M. Bombalier, canceller interino de la Legación de Cuba en esta, intentó suicidarse anoche, por asfixia con el gas del alumbrado de su habitación, cuya llave dejó abierta.

Fué llevado privado del conocimiento al Hospital Latino; pero declaran los médicos que se salvará.

Dejó escrita el presunto suicida una nota despidiéndose de todos sus amigos y otra, dirigida al Encargado de la Legación.

Dícese que Bombalier que es un español y tiene veinte y cinco años, vivió en una habitación del "Douglas House" y que recientemente mientras paraba en casa del Dr. D. F. Pile, incurrió en un acto incorrecto, por lo que se le pidió que se mudase y desde entonces ha estado sumamente abatido.

FUERA DE PELIGRO. Según noticias recogidas hoy en el hospital, el Sr. Bombalier está ya fuera de peligro y será dado de alta dentro de algunos días.

CONSUMO DE TABACO EN LOS ESTADOS UNIDOS. Nueva York, Noviembre 26.—Ha sido demostrado en el curso del pleito que el Gobierno Federal ha puesto á la Compañía Tabacalera Americana que el aumento del consumo del tabaco en los Estados Unidos no guarda relación con el de la población.

DEFICIT EN EL PRESUPUESTO DE PRUSIA. Berlín, Noviembre 26.—La Dieta prusiana ha inaugurado hoy sus sesiones bajo la presidencia del gran canceller Von Below, quien ha declarado que debido al aumento de los gastos permanentes, se calcula que el presupuesto se balanceará este año con un déficit de 25 millones de marcos, el que ha sido causado por los mayores gastos para la administración de los ferrocarriles del Estado, que han hecho necesario contratar un empréstito para introducir las necesarias mejoras en el sistema ferroviario del país.

VENTA DE VALORES. Nueva York, Noviembre 26.—Ayer lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 420,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

VAPOR EN PUERTO. Nueva York, Noviembre 26.—Precedente de la Habana, ha llegado hoy á este puerto el vapor americano "Saratoga."

COMUNICADOS. CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA SUBASTA DE LA CANTINA. Habiendo acordado la Junta Directiva modificar las BASES del proyecto de contrato de la Cantina del Centro y publicarlo nuevamente el anuncio de la subasta, se avisa por este medio, para general conocimiento, que el pliego de condiciones está expuesto en esta Secretaría todos los días laborables de 8 á 10 de la mañana y de 12 á 5 de la tarde.

Se admitirán proposiciones en esta oficina á las indicadas horas, hasta el 4 de Diciembre próximo, en cuyo día, á las 8 de la noche, se celebrará el acto de la subasta ante la expresada Junta Directiva. Habana, Noviembre 20 de 1907.

El Secretario A. Machín. C. 2593 alt. 8-20

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE LA MERCED. El próximo miércoles 27 del corriente á las 8 y media, se celebrará una fiesta solemnemente en honor de la Santísima Virgen llamada de la Medalla Milagrosa.

El sermón será á cargo de un Padre de la Misión de la Merced. Se suplica la asistencia. El Superior. 21-25-1m. 26

Parroquia del Vedado y Carmelo SANTA PASTORAL VISITA. El martes, día 26 de Noviembre, se celebrará en esta Parroquia una Misión preparatoria para la Santa Pastoral Visita. Todos los días á las 2 y media de la tarde habrá explicación del catecismo y plática doctrinal para todos los que deseen confirmarse. A las 4 y media de los mismos días habrá sermón del Santo Rosario, cánticos de misión y sermón moral á cargo del R. Fr. José María Barreto.

El martes, día 3 de Diciembre, á las cuatro de la tarde, girará á esta Parroquia su Visita Pastoral el Sr. Obispo Diocesano, don Víctor González y Estrada.

El miércoles, día 4 de Diciembre, á las nueve de la mañana y á las tres de la tarde serán las confirmaciones.

Muy encarecidamente se suplica el Parroco que suscriba á todos sus feligreses, para asistir á todos estos cultos. El Parroco. 7-24

CERVANTES Y VARA DE REY.

EL BENEFICIO DEL NACIONAL

Producto total de la función celebrada en la noche del 14 del actual en el teatro Nacional, a beneficio de las suscripciones que se están llevando a cabo, para la estatua de Cervantes y del Monumento a Vara de Rey.

INGRESOS

Localidades	M. A.	Oro	Plata
1 palco Grillé a \$20.			\$ 20.00
25 palcos los. y 2os. a \$18.			504.00
8 palcos los. y 2os. con sobrepagos	\$20.00	\$1,045.00	
1 devuelto		26.50	
1 idem idem		8.48	
1 Sr. Gobernador Provisional	25.00		
1 Sr. Alcalde Municipal	20.00		
1 palco Sr. Unión Club			80.00
8 palcos Casino Español			140.00
14 Lunetas a \$3 una.			855.00
7 Lunetas con sobrepagos		57.24	
237 Entradas generales a \$1.50			355.50
137 Silones de tertulia a \$1.50			205.50
61 Idem de cazuela a 0.80			48.80
138 Entradas tertulia a 0.80			110.40
153 Idem de cazuela a 0.50			76.50
Total ingresos.	\$65.00	\$1,137.22	\$2,395.70

GASTOS A DEDUCIR: Plata.

Tipicidad literaria	\$40.00
Flores para la señora Guerrero	29.50
Palenques	16.00
Imprenta, coches y demás gastos menudos	15.20
Total	\$100.70

LIQUIDO PRODUCTO

	\$65.00	\$1,137.22	\$2,295.00
--	---------	------------	------------

NOTA.—Las localidades abonadas con sobrepagos que se consignan han sido las siguientes: Por un palco de la Compañía de los F. C. Unidos \$530. Por uno idem don Juan Argüelles \$250. Por uno idem don Gustavo Bock \$106. Por dos palcos la Empresa del Frontón Jai-Alai \$106. Por un palco la Sociedad de Constructores \$31-80. Por un palco don Juan Valdés Pagés \$21-20. Por un palco don Rafael Fernández de Castro \$20 Cy. Por una luneta don José Díaz \$26-50. Por una luneta don Lisardo Fernández Río \$5-30. Por una luneta don Ramón Argüelles \$5-30. Por una luneta don José García \$5-30. Por una luneta el Dr. González \$4-24. Por dos lunetas el señor Barraqué \$10-60.

El Sr. Gobernador Provisional envió por sus palcos \$25 Cy, y el señor Alcalde Municipal \$20 Cy. Además el Unión Club y el Casino abonaron el importe de sus palcos respectivos según queda expresado, y don Agapito Cagiga envió \$26-50 y don Julio Rabell \$8-48, devolviendo ambos señores sus localidades. En la Secretaría del Casino Español se encuentran todos los datos y antecedentes a la disposición del público. Habana, Noviembre 1907. Por la Comisión, José M. Garrido. Vto. Bno. El Presidente del Comité, F. Gamba.

INDEMNIZACIONES POR CONCEPTOS DIVERSOS

En el 6 del actual ha aprobado el Departamento de Justicia, con arreglo al Decreto 158 de 1906, las indemnizaciones que a continuación se expresan: 4876 Eduardo Rodríguez Lino, \$94; 4877 Jesús Rodríguez Rodríguez, \$40; 4878 Ramón Hernández Rodríguez, \$50; 4879 Francisco Alfonso Díaz, \$40. 4880 Federico Zamora, \$84; 4881 Guillermo Guzmán Pedrosa, \$46; 4882 Simón Hernández Méndez, \$46; 4883 Juan Mata Orta y Alezcana, \$43; 4884 Félix Calero García, \$47. 4885 Juan Alemán Urquía, \$54; 4886 Esteban Cruz Urra, \$45; 4887 Rafael Martínez, \$47; 4888 Félix Cantero, \$46; 4889 Agustín Cruz Cruz, \$56. 4890 Faustino Pedraja, \$92; 4892 Antonio Portela Mora, \$47; 4893 Santos Moret, \$45; 4894 Sixto Navarro Villazón, \$54. 4895 Marcelino Cardoso Surí, \$48; 4896 José M. Villegas, \$45; 4897 Romualdo Martínez Núñez, \$48; 4898 Sotero Cabezas, \$97; 4899 Antonio Delis Delis, \$54. 4900 Andrés Mato, \$70; 4901 José Morales Quiñones, \$45; 4902 Juan Pineda Barricó, \$47; 4903 Alfredo Bortez, \$38; 4904 Francisco Rivera Acosta, \$47. 4905 Pedro Llanes Sánchez, \$188; 4906 Domingo Cuéllar, \$76; 4907 Manuel Escourido López, \$32; 4908 Flores Valenzuela, \$54; 4909 Domingo Prieto Ramos, \$50. 4910 Benigno Figueroa Díaz, \$48; 4911 Paulino López Caballero, \$45; 4912 Basilio Núñez Aguilá, \$70; 4913 Cecilio García Benavides, \$50; 4914 Rafael García Marín, \$47. 4915 Santiago Pérez, \$50; 4916 Lorenzo García García, \$70; 4917 Manuel León Álvarez, \$46; 4918 Martín Cabezas Santos, \$54; 4919 Pedro Vaca Guardia, \$47. 4920 Ramón Martínez Calero, \$90; 4921 Juan Pons Ponsol, \$54; 4922 Casimiro Díaz Álvarez, \$419; 4923 Crisóstomo Martínez Cairo, \$136; 4924 Testamentaria de Fermín Otamendi Gaiñza, \$716. 4925 Germán Gómez Fernández, \$100; 4926 Felipe Quintana Betancourt, \$143; 4927 Francisco Moro Suárez, \$110; 4928 Antonio López Rodríguez, \$183; 4929 Francisco Vega López, \$186. 4930 Lesmes Baldaliso Montero, \$54; 4931 Manuel Chesta Godos, \$48; 4932 José María Miranda Grandá, \$65; 4933 María del Rosario Medina, \$61; 4934 Fernández y Comp., (S. en C.), \$50. 4935 José Alvarez González, \$47. 4936 Bernardo Morera, \$47. 4937 Gonzalo Hernández Espinosa, \$50. 4938 Timoteo González, \$40. 4939 Juan Trujillo Millán, \$45. 4940 Pedro Ortiz, \$151. 4941 Roberto Melrose Grey, \$95. 4942 Satterthwait & Rodhes, \$90. 4943 José Vazquez, \$90. 4944 Ferdinand See-Im, \$40. 4945 Walter & Hubert Himmel y Stremer, \$207. 4946 José González, \$36. 4937 Francisco Ortila, \$45. 4948 José Tula, \$45. 4949 Caballo Marotto Nicilia, \$61. 4950 Juan Rodríguez González,

\$425. 4951 Pedro Francescena, \$50. 4952 Eliodoro Delgado Figueredo, \$47. 4953 Antonio Hidalgo Gato Sánchez, \$46. 4954 Trinidad Ruiz, \$47. 4955 Baldomero Pérez Valdés, \$54. 4956 Rafael Félix Marrero, \$47. 4957 Francisco Cruz, \$45. 4958 Florencio Chacón, \$48. 4959 Francisco Díaz, \$70. 4960 Guadalupe Farías, \$50. 4961 Ernesto Díaz Bella, \$54. 4962 Serafín Sotolongo Hernández, \$47. 4963 Gerardo Díaz García, \$70. 4964 Generoso Cruz Carrandi, \$64. 4965 Antonio Marrero, \$56. 4966 Víctor Muñoz, \$47. 4967 Crispín Pérez, \$50. 4968 José Manuel Pascual González, \$50. 4969 Federico Gómez Ramos \$51. 4970 Faustino González Prieto, \$45. 4971 José Landín González, \$45. 4972 José González Ortega, \$50. 4973 Leticia Llera Aguilá, \$40. 4974 Crescencio Quintero, \$91. 4975 Domingo Zarduy Yera, \$47. 4976 Silvestre Taboada Paz, \$49. 4977 Miguel Mesa Soria, \$98. 4978 Angel Hernández González, \$50. 4979 Flora Pérez Toste, \$155. 4980 Domitiano Pinedo Barrera, \$99. 4981 Luis Aragués Calderón, \$186. 4982 José Fernández Fernández, \$108. 4983 Miguel Suárez López, \$775. 4984 Juan Morales González, \$209. 4985 Domingo Hernández Navarro, \$42. 4986 José Pérez Fernández, \$217. 4987 José Novoa Rocaspena, \$107. 4988 José Novoa Conde, \$217. 4989 Fidel Arigas Mestres, \$250. 4990 Cándido Sánchez Diego, \$193. 4991 José Alonso Quintana, \$75. 4992 José Avalo Prieto, \$590. 4993 Eusebio Torres Sánchez, \$63. 4994 Federico González Bartumeu, \$45. 4995 José Guerra Socorro, \$101. 4996 Casildo Núñez Jimeno, \$47. 4997 Nicolás Fernández González, \$70. 5000 Havana Electric Railway Company, \$4,246. Reclamaciones rechazadas El 6 del actual, el Departamento de Justicia, de acuerdo con el parecer de la Comisión de Reclamaciones, ha declarado sin lugar las indemnizaciones pedidas por los señores que a continuación se expresan: 4523 Julián González Herrera. 4589 Nicolás Malnero Gil. 4702 Francisco Quintero Dávila. 4705 Santiago Becallí. 4838 Bibián Rodríguez Pérez. 4987 José Pérez Fernández. 4991 Cándido Sánchez Diego. NOTA.—Los individuos mencionados en la precedente relación se dirigirán directamente al Departamento de Justicia para todo lo referente al pago de las anteriores indemnizaciones. LACTOGENO AMADOR al Fomento de Cal y Galesa. Indispensable a las NODRIZAS y MADRES que crían sus hijos. EL FOSFATO DE CAL y la GALEGA enriquecen y aumentan la leche de la criandera y hacen de una criatura débil y raquítica un niño robusto y fuerte. Depósito principal: Farmacia del Lodo, Domingo Amador, LAMPARILLA 74.—De venta en todas las Farmacias acreditadas. 19252 1-23

DE LA GUARDIA RURAL

En la carretera de Marianao a Arroyo Arenas, fué detenido Tomás Matos, por exigencia de dinero y asalto a José Esquerro García. El detenido quedó a disposición del Juzgado correspondiente. En Bendición, terrenos de Chapparra, fué muerto Daniel Betancourt que formaba parte de la partida de Lacalle. El juzgado conoce del hecho.

CRONICA DE POLICIA

HURTO DE 122 CENTENES Ante el señor Juez de guardia se presentó anoche el pardo Guillermo Pérez Sotolongo, vecino de Misión 55, manifestando que al estar ausente de su casa, la cual abandonó a la fuerza por haber sido conducido a la cuarta Estación de Policía, le habían sustraído ciento veintidos centenes que tenía en un escaparate, ignorando quién ó quienes sean los autores.

CHOQUE Y AVERIAS

En la calle del Aguila esquina a Reina chocaron ayer el automóvil que manejaba el chauffeur José Witts, y el carro de Obras Públicas número 347 que conducía el blanco Laureano González, sufriendo el primero de dichos vehículos averías en un guardafango, por valor de \$30. El Juzgado Correccional conoce de este hecho.

RIFA NO AUTORIZADA

Dos vigilantes de la municipal detuvieron a los pardos Guillermo Pérez Sotolongo y Rufina Abascar é Ibarra, acusándolos de hacer apuntes para una rifa no autorizada por medio de las cantidades que se pagan en el frontón Jai-Alai. Se ocuparon dos listas de apuntes, paletas y dinero.

HALLAZGO MISTERIOSO

El vigilante número 508 entregó en la cuarta estación de Policía, un calzoncillo a rayas punzó con varias manchas de sangre, y un cuchillo de punta con esta doblada, con pintas de sangre, objetos que encontraron envuelto en un papel en las calles del Arsenal y Cárdenas. Este misterioso hallazgo fué remitido al Juzgado Correccional del distrito.

QUEMADURAS

Un dependiente de la fábrica de chocolate de Mestre y Martínica, establecida en Puentes Grandes, nombrado José Blanco Villar, de 18 años de edad, fué asistido en la casa de salud "La Covadonga", de quemaduras en el cuello que sufrió casualmente al estar trabajando en dicha fábrica.

MUERTE REPENTINA

Al Necrocomio fué remitido el cadáver de la morena Paulina Morales, de 60 años de edad y vecina de Zanja 99, la cual falleció repentinamente en su domicilio. El doctor Reyneri que reconoció a la interfecta calificó que su cadáver no presentaba señales externas de violencia.

CON ALCOHOL

Lorenzo Rodríguez Franquis, vecino de Maloja 39, fué asistido ayer por el doctor Dávalos de quemaduras en los muslos, vientre y ambas manos, de pronóstico grave, las que sufrió casualmente al inflamarse el alcohol con que se daba fricciones.

EN EL VEDADO

Ayer tarde al transitar por la calle 7 tuvo la desgracia de sufrir una caída la blanca Sara Zamora Salazar, de 83 años de edad, causándose la fractura completa del radio izquierdo. El estado de la paciente es grave.

EL CRIMEN DE LA LEGACION CHINA

La policía secreta detuvo y remitió al Juzgado de Instrucción del Centro, al blanco Antonio Mojardín, por aparecer cómplice del moreno Liborio Rodríguez Escobar, que se halla procesado como autor del asesinato del portero de la Legación China. El detenido después de declarar ante el señor Juez de Instrucción, fué remitido al Vivac por todo el tiempo que dispone la ley.

POLICIA DEL PUERTO

A petición de los tripulantes del vapor alemán "Trogudrecht", fueron detenidos por un vigilante Municipal, Victoriano Arango y Eustaquio Cárdenas, acusados de haber hurtado dos pares de zapatos a bordo de dicho buque. Ramón Linchete fué detenido por el vigilante Manuel Rey por acusarlo Antonio Sánchez de haberle amenazado con un cuchillo y haberlo maltratado de obras.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán el martes 26 a las 8 de la noche en el frontón Jai-Alai: Primer partido a 25 tantos entre blancos y azules. Segundo partido a treinta tantos entre blancos y azules. Al final de cada partido se jugará una quiniela. No se darán contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiera.

SANIDAD

DESINFECCIONES Durante el sábado 23 se han practicado por las brigadas especiales las siguientes desinfecciones por enfermedades contagiosas: Por difteria. 4 Por tuberculosis. 2 Por sarampión. 1 Se remitieron al crematorio 29 piezas de ropa.

PETROLIZACION Y ZANJEO

Recogida é inutilización de 751 latas y petrolización y barridos de charcos en las calles A, B, C, D, E y F, de 9 a Mar.

Petrolización de varios charcos, zanjas y desagües en las calles de Clavel, Mariano, Auditor, Trinidad, Carrillo, Buenos Aires, Consejero Arango, Línea de Marianao, de San Pedro al fondo de la Quinta Santovenia, Estancia Artiz, Piñera entre Clavel y Marianao Clavel entre Piñera y San Pedro, Clavel entre Lombillo y Piñera, Buenos Aires y Alejandro Ramírez, Alejandro Ramírez y Carrillo, Buenos Aires y Consejero Arango, Carrillo al final, Reparto de Tamarindo. Se recogieron é inutilizaron 738 latas. Petrolización de varios charcos, zanjas y desagües en las calles de Príncipe de Asturias, San Mariano, Progreso al final un solar diez pocetas. Se recogieron é inutilizaron 800 latas. Por las brigadas especiales se petrolizaron varios charcos, zanjas y desagües en las calles de Ensenada, Calzada de Concha, Arango, Quinta La Benéfica, Atarás, Villanueva, Luco, Acuerto, Fábrica, Juan Alonso, Juan Abrus, Talleres de maderas de Gómez y Alonso, Moya y Estanillo, Calzada de Luyanó, Monserrate, Zanja, Clavel, Dragones, Belascoain, Estrella, División y Villegas núm. 86. Por las brigadas especiales se limpiaron 840 metros lineales de zanja en la estancia El Francés, Nuestra Señora del Pilar y el reparto Tamarindo.

MOVIMIENTO MARITIMO

El Times El vapor noruego "Times", entró en puerto hoy procedente de Mobilia, con carga general.

El Mascotte Esta mañana fundeó en bahía procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano "Mascotte", conduciendo carga general, correspondencia y 69 pasajeros.

El Ran Con cargamento de carbón entró en puerto esta mañana el vapor noruego "Ran" procedente de Filadelfia.

El B. Planiol Conduciendo 983 planchas de mármoles, 6,126 ladrillos, 5,000 barriles de cemento y 333,000 tejas, fundeó en bahía esta mañana procedente de Marsella, la barca uruguaya "R. Planiol".

El Vitalia Hoy salió para Matanzas el vapor noruego "Vitalia", con carga de tránsito.

El Mérida Conduciendo carga y pasajeros sale hoy para Nueva York, el vapor americano "Mérida".

Base-Ball

El juego de ayer No habían transcurrido muchos instantes ayer, al dar cuenta del desafío celebrado el domingo entre los rojos y los "All Leaguers", que decíamos que estos estaban a última hora resultando deficientes, cuando pusieron más de manifiesto nuestro aserto. El match que realizó ayer dicha novena con los azules, ha sido pésimo no solo porque quedaron en blanco, sino que permitieron que le anotaran 10 carreras y le dieran 18 hits! a su pitcher Mack. Desafíos de esta naturaleza desagradan sobremanera a los aficionados. Y ahora véase el score:

	AB.	C.	H.	SH.	R.	A.	E.
Eley, rf.	4	0	0	0	2	0	0
Duffy, rf.	4	0	0	0	1	0	0
Mc Intyre, lf.	4	0	0	0	1	0	1
Clarke, lb.	3	0	1	0	13	0	0
Ahearn, c.	4	0	1	0	5	0	0
Quinlan, ss.	3	0	0	0	2	3	0
Mc Arde, 3b.	3	0	1	0	1	2	1
Welch, 2b.	4	0	2	0	3	4	1
Mack, p.	4	0	2	0	2	4	0
Totales.	33	0	7	0	27	13	5

	AB.	C.	H.	SH.	R.	A.	E.
Almeida, 3b.	6	2	3	0	1	0	0
J. Muñoz, lf.	5	1	2	1	0	0	2
Palomino, rf.	5	2	1	0	0	0	0
G. González, c.	5	1	0	0	0	0	0
Cabañas, 2b.	5	2	3	0	3	2	0
Hidalgo, cf.	4	1	1	1	3	1	0
Cabrera ss.	4	1	2	0	3	6	0
E. Prats lb.	1	0	0	1	1	0	0
Ortega, p.	5	0	0	1	2	0	0
Totales.	40	10	18	3	27	11	1

NOTACION POR ENTRADAS

All Leaguers: 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Almóndares: 1 0 2 1 0 1 0 0 5 10
RESUMEN
Earned runs: Almóndares 4.
Stolen bases: Hidalgo y Cabrera 2.
Double plays: Almóndares 2; uno por Cabrera, Ortega y Prats y otro por Hidalgo y Cabañas.
Two bager: Mack.
Struck outs: por Ortega 5; Eley 2; Duffy, Ahearn y Mack; por Mack 5; Almeida 2; González, Cabañas y Cabrera.
Called balls: por Ortega 3; a Clarke, Quinlan y Mc Arde; por Mack 4; a Cabrera 6 Hidalgo.
Wild pitches: Mack 3.
Passed balls: Ahearn 1.
Tiempo: 2 horas.
Umpires: Gutiérrez y García.
Anotador: Francisco Rodríguez.

El jueves

En este día jugarán "Rojo" y "All Leaguers".

Ultimo match

Tenemos entendido que el domingo será el último desafío que celebrará el "All Leaguers", viniendo a sustituirlo el "Filadelfia Giants" que se encuentra en Matanzas reforzado con cinco nuevos jugadores.

MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Noviembre 26 de 1907
A las 11 de la mañana.
Plata española. 92% a 93% V.
Calderilla. (en oro) 101 a 103
Billetes Banco Español. 3% a 4 V.
Oro americano^o contra oro español. 110% a 110% P.
Oro americano^o contra plata española. a 17% P.
Centenes. a 5.64 en plata.
Id. en cantidades. a 5.66 en plata.
Lunes. a 4.51 en plata.
Id. en cantidades. a 4.52 en plata.
El peso americano
En plata española. a 1.17% V.

El central Preston

Bajo la dirección del ingeniero señor Juan G. Adams, se han hecho ya las pruebas generales en el departamento de maquinaria de esta importante finca, con magníficos resultados. Es éste un éxito para el señor Adams y los distintos jefes de departamentos que le secundan. Las lluvias en estos últimos días han sido abundantísimas y todo nos augura una buena zafra.

Movimiento marítimo

El Times El vapor noruego "Times", entró en puerto hoy procedente de Mobilia, con carga general.

El Mascotte Esta mañana fundeó en bahía procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano "Mascotte", conduciendo carga general, correspondencia y 69 pasajeros.

El Ran Con cargamento de carbón entró en puerto esta mañana el vapor noruego "Ran" procedente de Filadelfia.

El B. Planiol Conduciendo 983 planchas de mármoles, 6,126 ladrillos, 5,000 barriles de cemento y 333,000 tejas, fundeó en bahía esta mañana procedente de Marsella, la barca uruguaya "R. Planiol".

El Vitalia Hoy salió para Matanzas el vapor noruego "Vitalia", con carga de tránsito.

El Mérida Conduciendo carga y pasajeros sale hoy para Nueva York, el vapor americano "Mérida".

Ganado importado

El vapor noruego "Times", importó de Mobilia para R. A. Morris, 111 cerdos y para F. Wolfe 26 vacas y 20 crias.

Lonja del Comercio de la Habana

REMITIDAS HOY
Almacén:
43 pipas vino tinto Torregrosa, \$65.00 una.
622 id. id. id. \$67.00 las 212
934 id. id. id. \$68.00 las 414.
112 cajas chocolate M. López, \$30.00 qtl.
37 id. vino Adroit Imbert, \$10.50 caja.
50 id. triplesco Rosaña, \$12.00 id.
60 id. crema surtida, \$12.00 id.
100 grs. cognac extra, \$7.50 uno.
100 cajas vino Caridad, \$9.00 caja.
25 id. id. Cervantes, \$9.25 id.
25 id. id. Alegría, \$6.50 id.
475 grs. ginebra Campana, \$6.20 uno.
85 id. id. La Buena, \$3.25 id.
215 id. id. Tito Baco, \$5.00 id.
227 cajas cognac Mouillon, \$10.00 caja.
15 id. champagne Munn, 12 botellas, \$33 caja.
26 id. id. 242, \$39.00 id.

Vapores de travesía

SE ESPERAN
" 27—Havana, N. York
" 27—Ida, Liverpool.
" 28—Montserrat, Coruña.
SALDEAN
" 27—Alemania, Veracruz y escalas.
" 27—México, Progreso y escalas.
Puerto de la Habana
BUQUES DE TRAVESIA
ENTRADAS
Día 26:
De Mobilia en 2 y medio días vapor noruego Times capitán Iversen toneladas 209 con carga a L. V. Place.
De Tampa y escalas en 8 hors vapor americano Mascotte capitán Allen toneladas 884 con carga y 69 pasajeros a G. Lawton Childs y comp.
De Filadelfia en 6 y cuarto días vapor noruego Ran capitán Tanson toneladas 3023 con carbón a L. V. Place
De Marsella en 13 días barca uruguaya R. Planiol capitán Serra toneladas 1303 con carga general a R. Planiol y comp.
SALIDAS
Día 26:
Para Matanzas vapor noruego Vitalia.
Día 26:
Para New York vapor americano Mérida. Para Cayo Hueso vapor americano Mascotte.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS
Día 26:
De Spiritu Santo goleta Margarita patrón Santana con 1000 sacos carbón.
De Calbarián vapor Alaav II capitán Octubre con 1500/3 tabaco y efectos.
De Cuba vapor Habana, capitán Suárez con efectos.
De Cárdenas goleta Unión, patrón Enseñat, con 40 pipas aguardiente.
De Cárdenas, goleta Juana Mercedes, patrón Ballester con 400 sacos y barriles azúcar.
De Cárdenas goleta María de Carmen, patrón Fleixas, con 50 pipas aguardiente.
De Matanzas, goleta 2 Hermanas, patrón Alemany con efectos.
De Arroyos goleta 2 Hermanas, patrón Colomar, con 800 sacos carbón.
De Baracoa goleta Ramona patrón Ponte con 80,000 cocos y efectos.
De Mantua goleta Rita patrón Bandujo con 581/3 tabaco y efectos.
De Santa Cruz goleta Inesita patrón Abeilo con 22 sacos maíz.
DESPACHADOS
Día 26:
Para Sagua, goleta Marina, patrón Camián con efectos.
Para Cárdenas, goleta Juana Mercedes, patrón Ballester con efectos.
Para Cárdenas goleta Julia patrón Alemany con efectos.
Para Matanzas goleta María Torrent patrón Maura, con efectos.
Para Calbarián goleta Angellita Gruat patrón Morel con efectos.
Para Santa Lucía goleta Feliz patrón Arambí con efectos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

